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tată ilustrată is croitlofuiis și ăe pedagogie pentru înmiim poporului 
Direçtor^EWHJ^ BÂLTÉNU

Nu este mărire fără virtut/; dar nici - virtute fărk lumină. Decîluminăînainte de töte
Vnllnnad n Y. ..„„a.-. nolo wioî ninlî-zi cnÂl.-.Națiunea cé mal, mare este aceea care are cele mal multe școle.

Scopul principal al 
educații esteformarea 
caracterelor energice 
și morale.

Educația ’șî ajunge 
scopul prin ajutorul 

. instrucțiunii

Çcôla este arma vii
torului.

Familia și școla trs- 
bue să lucreze împre
ună la educația co
piilor.

Încă odată
XTltima înștiințare

Numărul trecut (al o) nu s’a mal trimis unora din abonați! 
rëï de plată. Acest numër nu se va trimite încă și altor ase
meni persone.
^Tot asfel vom merge treptat cu întreruperea trimiterii pînă 

când vom ajunge să trimitem revista numai persônelor în curent 
cu plata.

Administrația.
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Ministrul instrucțiunii publice și al cultelor

In No. 5. trecut, sub rubrica „Buletinul oficial“, am promis să publicăm discursul 
D-lui Sturza, cea ce iată că și facem :

Sâmbătă, 25 Octombre trecut, orele 8 diminâța, s’a făcut la 
localul din strada Știrbeiu-Vodă No. 37; inaugurarea deschide
rii cursurilor șcdleî normale primare de institutori din Bucu- 
rescî, în asistența D-lor profesori respectivi și a școlarilor pre- 
sențî.^Dupe sfințirea apel, D. Dimitrie Sturdza, ministrul instruc
țiunii publice și al cultelor, ținu discursul următor :

' Domnilor profesori,

O nouă școlă se deschide, menită a da o nouă im- 
pulsiune și o nouă desvoltare învățământului public.

Școla este un sanctuariü, o biserică, în care totă gân
direa trebue să fie purtată de o conștiință curată și sin
ceră, în care cel ce o conduc și cei ce ascultă trebue 
să fie egal însuflețiți de o singură idee și de o singură 
simțire,

Școla trebue să fie mal ’nainte de tête un sanctuariü 
nebănuit de nimeni și iubit de toțî. Pentru acést? é tre
bue să fie oglinda adevărului și a ordinii, a dreptății și 
a disciplinei.

Științele sînt bdlate pe adevër și pe cercetarea lui, 
și de aceea și școla e nedespărțită de adevër. furnal o 
expunere clară și cdrectă e în stare să coprindă mintea 
și inima și să se întipâréscà în conștiința nostră, ast-fel 
ca să fie una cu noi. O expunere clară și corectă este 
însă și adevărată; iar o asemenea expunere nu pôte exista, 
unde adevărul nu a intrat și în practica dilnică a viețel.

Omul e o ființă care are în töte o construcțiune de 
o logică extra-ordinară. Neadevërat în știință și adevërat 
în viată, neadevërat în viată si adevërat în stiintă sînt 
situațiunî ce nu pot să fie. Primul pas spre rëü Ca și 
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exemplul rëuluï sînt contagiôse, și precum un preot vi- 
tios este o monstruositate, de care orï ce om se înfio- 
rézâ, asemenea și un învățător, care nu calcii în viața 
sa pe calea adevëruluï, nu pote să fie un învățător bun 
si de o influență pătrundetore asupra elevilor sëï.

La ce ar și servi o prelegere bine făcută, dacă, ca res- 
cumpërare științei date, se sădesce în inima elevului ne- 
respectarea adevëruluï pe tërêmul practic al viețeî. Mâine 
ori poimâne și știința va trebui să plătâscă birul eînea- 
devëruluï.

De lumina adevëruluï ne încăldim noi toți și prin ur
mare și școla. Omul cel adevërat e împăcat cu sine și 
nu șovăește nici o-dată.

Omul cel adevërat știe ce vrea și unde merge: el e 
tot-d’a-una împăcat cu conștiința sa și nu șovăește nicî 
o-dată.

De aceea în școlă trebue să strălucâscă adevărul la 
profesori și la elevi. Nicî unii nu trebue să’șî descarce 
pe alții vina minciunii, care e sorgintea tutuior vițiilor. 
Fie-care trebue să urmàréscà adevërul, să’șî impună a- 
devërul, să gândésca la el diua și nôptea, să nu se de
părteze de la el un singur minut, și să cugete neconte
nit, că cel mai mic neadevăr ce ne iese din gură sau 
care -șî ia trup în laptele nôstre nu se pote acoperi, ci 
este inscris pe pagina cé négrâ a viețeî nôstre de acel 
care însuși este adevărul și judecătorul cel drept al tu
tuior.

Dacă acesta este așa pentru orî-ce școlă, cu atât mal 
mult în școla în care cresc’viitoriî învățători aî poporului, 
ar fi cel mai mare păcat ce am puté comite, când în 
acéstâ școlă, prin vorbe sau prin fapte, în expunerea obi
ectelor ce sunt a se învăța sau în viața zilnică, nu s’ar 
rëspândi și nu s’ar respecta cultul și cunoștința adevă
rului, când încă s’ar ajunge a se falșifica și a se rătăci 
mintea și inima tinerilor ce ni s’afi încredințat de națiune 
într’un mare scop cultural

Cultivarea adevărului însă duce la practicarea drep- 
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tățiî, fără de care societatea omenéscâ nu pôte să existe, 
cad simțimentul dreptății este care alinézà și orbirile și 
pornirile ômenilor

Și unde este dreptatea necesară de cât în școlă, unde 
o abatere de la é pôte deveni mal ușor germinele unei 
cangrene morale ce arde conștiințiie cele tinere, iragede 
și neoțelite încă.

Dar adevărul nu pôte prinde rădăcini acolo, unde nu 
e stabilită ordinea. Pentru școlă ordinea e tot atât de 
necesară ca și aerul pentru om. In atmosfera ce se pro
duce de ordinea școlară, învățătura și moralitatea cresc 
și se întăresc.'

O școlă fără ordine este o moră fără apă, a zis Amos 
Comenius, unul din fondatorii științei pedagogice.

Precum adevărul trebue să fie în țote, asemenea și 
ordinea. Ce mal mică desordine în scolă, ca si în viata 
omenéscâ, este colțul cel mic, de unde se acață vițiul ca 
să se introducă și să distrugă cele mal mărețe 'concep- 
țiunl. Ordinea începe de la curățenia externă, se întinde 
asupra regulel de păzit în ocupațiunile nôstre de töte 
zilele, asupra mersului întreg al viețel nôstre. Ordinea 
este inima disciplinei, căreia fie care de la mic până la 
mare, de la copil până Ia bătrân, trebue să se supună, 
pentru că respectul legii și supunerea la lege pentru in
divizi ca și pentru popôre e singurul mijloc de propă
șire și de înaintare sigură în cultură.

Practicarea adevărului și a dreptății, a ordinii și a 
disciplinei de către profesori, pentru ca școlarii să învețe 
a iubi și a practica și el la rândul lor aceste'virtuți, a- 
césta este condițiunea cé mai esențială a unei școli, 
care țvrea că fie fundată pe baze solide.

Căci, în fine, care e scopul final al școlel, dacă nu a 
forma omeni muncitori și onești părinți de familie, cari 
să știe să’șî ducă rânduiala casei și șă’șl crăscă copil, 
vrednici cetățeni cari să’șî iubăscă și să’șî respecteze 
din fundul inimel patria lor, legile sub cari trăesc și Su
veranul care ’i povățuește.
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Sînt sonvins, D-lor profesori, că pe lângă partea ști
ințifică, unde vețî căuta a introduce metodele de învăță- 
mênt practicate cu succes în țările conducëtôre ale culturel, 
D-vôslrà vè veți da tote silințele pentru ca să rădicat! 
partea morală a școleî atât de sus, ca și D-vostră și șco
lari! D-vostră să trăiț! în é și prin é , aflând în școlă 
miezul viețe! și al acțiuni! Dv,

Sînt convins că și Dv, școlarilor, vețî căuta, prin si
lințe neîncetate, prin o purtare esemplară, prin iubirea 
si respectul scôleï si a învățătorilor voștri, să vă facet! 
demn! de solicitudinea ce are pentru voi M. S, Regele, 
al cărui ochiri neadormit vegheză asupra școleî. El știe 
că școla este viitorul națiunii și că prin é are să se 
întărăscă tot ma! tare edificiu! ce înțelepciunea și vitejia 
sa a clădit,

Facetî cu totiî ca, la încheiarea anului, acăstă scolă. 
să fie ca o sté strălucitore, la care cu toți! să ne uităm 
cu drag și de care cu toții să ne încălzim inimile și 
sufletele.

Să trăiască pré iubitul nostru Rege și pré grațiosa 
nostră Regină !

Să prospereze acéstà școlă și poporul român 1

Schițe de pedagogie națională.
Școla națională și principiile ei.' — In cercare pentru formarea 

unei pedagogii naționale.
Sub acest titlu a publicat d-nul I. Nicolescu o serie de articoli 

în România Liberă.
Acum au apărut și în broșură ideile emise de d-nul Nicolescu, 

și no! simțim o deosebită plăcere a atrage atențiunea cititorilor 
noștri asupra acestni opuscul.

Am citit cu multă plăcere acéstâ cărticică, conferență ținută 
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la Seminarul Central ! Este scrisă cu multă căldură, și, precum 
(jice și d-nul Autor, nii are scopul de a da un studiu detaliat 
despre cestiunea ce tratézâ, voește numai să atragă asupra acestei 
cestiunî, atențiunea celor cari se ocupă cu pedagogia, și mal 
ales, după părerea mea, a acelora cari aă în mână putereaA

Ți-e silă cum-va să citești cărticelele de acest soin de pe 
acum: frase pocnitôre, luate dintr’un autor și esplicate de alt 
autor, și nici o legătură de idei,—iată conferințele de pe acum, 
ținute mal adeseori a câștiga nume, ori mal de multe ori im
pusă— pentru a ține publicul cu vorba.

Nu găsești nici în opul d-lui Nicolescu un studiu sistematic, 
ö strânsă legătură de idei. .

Din căldura însă cu care este scrisă acestă cărticică, deduc, 
că; trecerea reflectă de la o ideiă la altă nici de căt nu este 
lipsa de convingere; d-nuFautor pe scurt, dar cu vorbe puternice, 
îșî susține ideile într’un mod, care te convinge ; iar aceste vorbe 
cari te convinge la tot cașul resultatul cugetării autorului, cănd 
a scris acele șiruri.

Este însă atăt de larg teresul pe care îșî plimbă gândirea 
d-nul autor, încât ori cât de bine al ști Observa și cântări, este 
peste putință să străbați cu profunzime peste acest întreg cămp, 
dacă nu vel fi mal săritor, dacă nu vel înconjura obstacolele cari 
ți se ivesc în cale, și în cari în cașul present, recunosc, nu se 
pote cere să fie esplicate într’un cadru de conferință.

Asta va face-o altul; e vorba, că d nul Autor și-a ajuns sco
pul : se vor găndi de aci încolo și alții la lucrul în cestiune.

Noi, cari am pus în serviciul pedagogiei revista nostră, luăm 
act despre acestă lucrare a d-lui Nicolescu, și Intru’cät se pote 
vom face cunoscută acéstâ lucrare și înaintea cititorilor noștri.

Scâla națională, stabilirea principiilor pe cari să se ridice acestă 
școlă, iată tema ce voește să pună în discuție d-nul Autor.

pic, voiește să o pună în discuție, și nu discută asupra acestui 
lucru, îl primește în principiu și cum (jice și ,D-Sa : „me voiü 
încerca mai bine șă concentrez atăta lumină cât pot, fie ort și căt de 
palidă, asupra șco'leî române din viitor, cum-va trebui să fie consti
tuită pe viitor școla la noi și cu ce tendințe, sa să pâte corespunde 
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necesităților din viața poporului Român și de altă parte să nu fie 
mai pe jos de nivelul școlelor occidentale.

Nimic mal frumos ! Eu nu cred së fie un singnr Român iu
bitor de națiunea sa, care să nu dorésca ceea ce voește d-nul 
Nicolescu.

D-lui voește ca să se formeze de aci încolo școla pe niște prin
cipii naționale române, din principiile pedagogiei generale nu
mai atăt voește së priméscà cât este de tot după firea Româ
nului, cum s’ar 4ice-

Nu vom educa dar de aci încolo om, ci Român — in școlă !.. 
Pe Roussean, Pestalozi etc. numai întru atâta îl vom asculta, 
întru cât aceia ne vorbesc în sensul creșterii nôste naționale 
D-lui dice, că : Individualitatea distinctă a națiunii, eu cred ca cel 
puțin atât drept să aibă d’a pretinde de la pedagogia modernă, să 
nu-i altereze însușirile moștenite, să nu-i știrbeze geniul și talentele 
ce le conservă în adâncimea sufletului ei, ca daruri de la D-zeă.

Asta ne-o și dă pedagogia modernă, făr a mal pretinde, căci 
ce alt-ceva ne cțice prin vorbele că scopul educațiunil este să 
perfecționeze pe om și că pedagogia nu este alt-ceva, de căt 
știința, care ne arată cum trebue să urmeze educatorul, cănd 
într’un mod consciu, după un anume principiu, lucrézà së per
fecționeze atât sufletul cât și scopul omenesc ? ! . .Și aceia cari 
în privința culturii se fasoneză, când după X, când după Y, 
lucru ce d-nul Autor nu primește și nu primim nici noi,—aceia 
cari nu țin socotelă de aptitudinile și puterile națiunii nôstre, 
cari nesocotesc natura și caracterul național, aceia de sigur nu 
sunt pedagogici, căci de sigur, fie cum pedagogia ne spune, că 
în cestiune de educație së ținem socotélà de firea individului, pe 
care îl creștem, tot așa trebue să urmăm și atunci, când este vor
ba de a stabili principiile conform cărora trebue să educăm un 
popor ! Vom ține cont de împrejurările în care trăește, de tem
peramentul lui de sânge, de scopul pe care trebue së’l aibă în 
viață, căci fiește-care popor, ca orî-ce în lume, îșl are menirea 
sa, într’un cuvent vom tine socotâlă de natura lui, și școla română 
să ajute procesul de limpezire, mai bine <}is de asimilare, së înlăture 
agrediențele periculdse, ce împedică desvăluirea naturală a națiunii, 
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să-î dea direcțiunea sănătosă, conform însușirilor și talentelor sale.
Luănd drept punct de plecare maxima că Scola 'i istoria anti

cipată a viitorului, d-nul Autor aștăptă mult de la școlă, noî to
tul,—și cere ca maï nainte de a se pune cine-va în serviciul edu- 
cațiuniî să fie pătruns de sfințenia scopului pe care voește să’l 
urmarésca, di ce că : Eă încredințez creșterea tinerimii numai celor 
cari aü vocațiune și focul sacru d’a suporta ori și ce pentru ridi
carea și fericirea națiunii. Eu cer de la pedagogii naționali së for
meze o generație inobilitată, superiorii actualei și ca învZțămentul 

■ care trebue së fie în totalitatea sa intuitiv, în același timp șefie și 
educativ së formeze caractere ferme, organisme sănătose, dorește ca 
prin muncă onestă și neostenitôre pe terenul educațiuniî se a- 
jungem së avem și noî Românii stele polare, ornent cărora cu 
încredere se le putem pune în mână destinul aeestui popor !

Și asta numai prin înființarea școleî naționale, care va pro
cédé liber și iudependent de metodele altor națiuni. In funcționarea 
sa, școlă română nu va fixa limite și termeni desvoltărrl indivizilor 
în înțelesul aspir acțiunilor, al proprietății fără margini, a națiunei 
și generațiilor ce ne vor urma, (aci e greoiù stilul !), e va trebui 
së ajute pe toți, së desvolte pe toți, din simburele național, din ființa 
lor conform calităților de la natură, conform circumstanțelor din 
viață !. . . Iar ca asta së se potă întămpla, trebue să lăsăm din 
pedagogie și pedanteria, care pré dreseră pe om, insușire ce 
o găsim la Germani, și legeritatea care ’l face ușuratic pe Fran
cez, și positivismul care ’l face materialist, rece pe Englez ! Nu
mai atunct pedagogia națională îșî va face un curs, o albie pro
prie și va curge independent—printr a națiunilor amintite, absorbind 
alimentul trebuitor de la tote, asimilândul întru tote spre al puté 
digera și înlăturând tot ce s’ar păre neconsumabil pentru națiune. 
Tinerele generațiunt vor căpăta ast-fel o creștere naturală națională.

Mai tare este d-nul autor și mat instructiv acolo, unde vor
bește despre viața practică, despre principiile ce trebue să le 
urmeze educatorul când voește să créscâ tinerimea pentru viața 
practică.

„Șcâla, (Jice d-nul Autor, trebue să prepare generațiunea mică 
pentru luptele din viață, ca ajungănd la maturitate, să nu se 
gâsésca dupe eșirea diu școlă într.o lume neînțelesă ; să fie în
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curcat cu principalele cestiunl ce agită societatea înainte de 
tote să cunoscă datoriile patriotice și legile țării. (D-nnl Autor 
precum se vede aci, adoptă aprope în integritate principiile de 
edueațiune ale Spartanilor, cari asemenea în aceea gaséu maï 
ales scopul educațiuniî, ca së créscà poporul pentru a puté 
servi interesele statului !) Fie-care, dice D-sa în alt loc, să iasă 
preparat si fortificat ast-fel în cat în viață, când vine furtuna 
se nu’l smulgă din rădăcinele lui ; cel mult să’l plece, ca să 
trecă peste densul, căci, dfice d-nul Autor mai la vale : „care 
este mai răbdător, mai înăsprit, ca së <J.ic așa, pote suporta maî 
mult, acela învinge în lupta pentru viață.“

Iar aceea știm cu toții, că lupta fortifică, perfecționeză, așa 
(jicënd, pe om, și ce putem <Jice despre om ca individ, putem 
<|ice și despre un popor în genere.

Dovadă este istoria, trecutul omenirii !
„Eu doresc, 4>ce mal departe d-nul Autor, së aibă acéstâ pu

tere de viață fie-care Român ; fie-care së fie înarmat și cu in
teligență sănâtosă și cu fisic viguros și îndemânatic la technica 
vieții ; së fie înzestrat și cu un moral serios, adică së aibă o 
fermă voință aretată printr’un caracter inflexibil, care së nu’l 
lase a dispera vre-o-dată sub schimbarea sau lovirile sorte!. In 
vederea tutulor acestora va lucra șcdla, cum o înțeleg eü!“

Toți dorim asta, și nimic mal bun pentru némul nostru Ro
mân, ca și când școlele ar lucra tote în sensul cum voește d-nul 
Nicolescu, și cum am voi și noi. Căci numai cănd școla, edu
catorii, vor lucra în acest sens, numai atunci se va emanicipa 
intelectual poporul, „numai cu inteligență deosebită și esercitată 
se va puté conduce națiunea cu succes la viața mal nobilă a liber
tății și demnității sale.

Iar acest lucru nu-1 vom ajunge eătă vreme orbăcăim numai 
în ale educațiuniî, cătă vreme nu avem un principiu stabilit, 
conform căruia së lucrăm. D-nul Autor cere dar, ca mal nainte 
de töte së se stabiléscâ acest principiu și căt despre metode, 
pot rëmâné mal la urmă.

Iată cum schițâză d-Lui principul cardinal al pedagogiei na
ționale : „să se créscâ fie-care Român ast-fel, în căt să i se desvolte 
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și corpul și spiritiit în mod armonic, imbogățindu-l cu un moral 
serios, résultat din o conștiințiosă cultură religiosă ca iasă, pentru în
tregul învățământ, încălfindu-l cu sentimente nobile și devotament pen
tru stat, făc&ndu-l susceptibil pentru tot ce atinge demnitatea și onâ- 
rea națională, aducênd în ce mai mare armonie posibilă aptitudi
nile și calitățile de&voltate în el, conform misiunii istorice a națiunii 
fără d'a perde din vedere situațiunea geografică, politică, economică, 
industrială și culturală în care ne aflăm ; culiivăndu-i și spiritul 
militar cu curajul necesar de a intra fără frică în lupta de concu
rență pe töte terenele cu cele alte națiuni ; pe acestea să le cundscă 
și apreciare după adevăratele lor intențiunl ce aă sau aă avut pen
tru noi, spre a-șl cunoște de timpuriu fie-care fiiîi al țerei amicii și 
inimicii din afară !“

Tôte frumôse. Când vorbim însă despre pédagogie, despre 
scopul educațiuniî, eu. așa cred, că în genere vorba Stat, militar, 
situațiune politică, etc., rămăne afară : să creștem om, iată păre
rea mé, părere născută tot în urma unor meditații, și pe care 
a susținut’o mulțî și cu mult timp nain te de asta ! Căci, când am 
făcut din copil or din tănăr un om în intregul înțeles al cuvân
tului, am servit cu asta și causa Statului și a intregel omeniri, 
și scopul educațiuniî este general, nu particular, nicî național. 1). 
Pe mine nu me însuflețește întru atăta pedagogia națională a 
Grecilor ori a Romanilor antieî, căt principiile pedagogiei mo
derne, care voește së crescă om, căci orî și ce am 4i°e> omul 
este născut mal nainte de căt nația, națiunile se nasc și pier, 
pe, când omenirea rëmâne, și cu cât principiile de educațiune 
ale nostre vor fi maî identice cu acele ale omenirii în general, 
cu atât vom avé, și noi o viață maî lungă. Maî bucuros voesc 
viață lungă poporului meu, de cât o licărire momentană și apoi 
nimic mai mult ! Iar acea nimeni nu cred să o tăgăduiască, că 
generalitatea este mal largă, prin urmare cuprinde în sine par
ticularitatea, iar pedagogia națională devine după principiile de 
mal sus ceva particular.

1) Să ne ierte colaboratorul nostru, D-nul Juvenal, dar noi nu împărtășim ‘vede
rile D-sale în acest punt, mal ales cum sîntem o nație mică și înnăbusită de streini- 
Sînțem de aceeași opinie cu d-nul I. Niculescu din cestiune.

Redacifuneo,.
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I Da, voesc pedagogie națională, însă acésta să nu difere în 
multe de scopul general al educațiunii ! Pote și d-nul Nico
lescu tot așa voește, mi-e temă însă că accentuarea désà a vor
bei Stat ar fi ceva, ce ne departézü unnl de altul. Căci iată ce 
dice d-luî într’un loc : Eu nu pot înțelege școla de cât cu mi
siunea d’a forma cetățeni buni!“ Eu vorbele două din urmă 
le-aș înlocui cu vorbele omeni bunî ! Și atunci pot dice și aceea, 
că. Școlă este și trebue să fie teoria vieții sociale (cum <țice și 
d-nul autor); alt-fel ar trebui să die : viețiî naționale !

Alt-fel. eu așa cred, că acest lucru provine de acolo, că d-nul 
autor este cuprins de o durere oreșcare, când constată, că ti
nerimea de astă-cți nu este crescută în sens național, este rece, 
fără entusiasm, lipsită de căldură către Patrie și către tot ce 
este frumos și mare, este egoistă, cuprinsă de principiile mate
rialismului.

Dureros adevăr, pe care nu-’l făgăduim nici noi. Causa însă 
nu o căutăm în aceea, că ne lipsesc școlele naționale, ci pen- 
tru-că educatorii actuali nu pricep ori nu lucrézâ, după cum le 
spune pedagogia modernă !

D-nul autor este pentru clasicism, în școle, este antagonistul 
gramatocraților, căci dice ; „fondul și spiritul literatureî cla
sice va ridica spiritul junimii către un ideal, către frumosul și 
bunul expres atât de bine și neimitat în literatura antică,“ pan 
ce abusul ce comit gramatocrațiî, impedică libera cugetare.

Așa e, dar acest lucru îl condamnă și pedagogii moderni, și 
dacă pedagogia și școla națională vor fi întru tôte de acord cu 
cé modernă, adecă cu pedagogia generală actuală, ca și în pri
vința acestui principiu, atunci de sigur că tôte popôrele civi- 
lisate vor avé și aii deja pedagogia și școlă lor națională, și 
tote aceste școli vor avé de basă pedagogia modernă generală !

Școla n ițională se va deosebi dar mai mult numai cu numele, 
în formă, fondul însă rămâne tot acelaș la tôte poporele civi- 
lisate !

Dorește mai departe d-nul autor ca școla să fie un arsenal 
pentru a constitui națiunea viitorului. Pricep sub aceste cuvinte, 
ea în școlă să li se dé elevilor și instrucțiune în tot felul de 
lucruri de mână, nu intenționăză însă nici de cât cultivarea spe



260 Lumina pentru toțî

cialităților. De sigur, pentru-că atunci ar fi a cere mal mult de 
cât ne pote da școla, și adevăratul pedagog nu se cuvine să 
cacjă în extremitate !

Din vorbele ce vom reproduce maî la vale, putem deduee, că 
d-nul Nicolescu cere, ca fiește-care învățător să știe vre-o me' 
serie sau și maî multe, și să-î învețe și pe copii la aceste me
serii. In locuri muntose, pe unde sînt păduri, tâmplăria ori dul- 
gheria, la câmpie să știe învăța pe copii, cum să facă rogojini, 
cum să împlătăscă coșuri, etc.

Ideia salutară, care maî ales prin Germania de Nord și prin 
Svedia s’a realisat într’un mod îmbucurător, așa numitul sistem 
sleud (slöjd), a prins rădăcini și în vecinătatea nostră, înJfAu- 
stria. Scriitorul acestor șiruri a văijut singur, cum pe acolo, în 
tote școlele normale ale statului, fiitoriî învățători aî poporului 
învață împletirea de coșuri, de pălării de paie, de rogojini, tâm
plăria și legătoria de cărți, și majoritatea elevilor după o muncă 
de patru anî cât stau în institut, au obținut cel maî frumos 
succes în aceste meserii.

De ce să nu se pdtă face acest lucru și pe la noi?
Nu avem noî ore materialul necesar și puteri ori aptitudini 

să facem asta ? Ar fi alte popdre maî dibace de cât noî ? (... In- 
deferentismul numaî de n’ar fi născut în noî, gintă latină, și 
am pute face și noi progres pe acest teren !

Iată întru cât dorește d-nul Nicolescu ca școla să facă și me
seriași din copil : „în cât aceste deprinderi vor fi educative, în cât 
vor contribui la completarea învtyămentnlul pentru viața practică, 
în cât vor contribui la desfășurarea visibilă a forțelor psihice în ti
nerime și la întemeierea cunoștințelor folositore, în cât vor contribui 
la intuițiunea mal intensivii a lucrurilor completându-se ast-fel într'un 
mod practic cultura formală a tinerimii.

Dorește cu un cuvent ca șcdla să desvolte de timpuriu plă
cerea de muncă, școla să fie un atelier pentru formarea cetățe
nilor harnici, răbdători și per sever an ți...

Șirurile, unde d-nul Autor combate acel obiceifi rău al nos
tru, că ne creștem copiii, mal ales tineretul, în străinătate, le 
subscriem cu amândouă mâinile. Zicem și noi cu D-sa că 
„trimiterea afară de tineri ca să studieze la alte națiuni, are sens 
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numai dacă aceștia deja alt fost pe deplin formați spre a nu se 
forma in străinătate, căci atunci nu mai sînt Români.

Nu sîutem însă, nu putem avé atât de slabă credință în trăi
nicia némulul nostru, ca să acceptăm și aceste vorbe din urmă: 
atunci nu mai sînt Români.

Nu, sângele apă nu se face, dar atât putem (Jice, că crescând 
tinerimea nostră departe de némulsëu, primind o educațiune care pote 
în multe nouă, Românilor, nu ne priește, atunci nu va fi atât 
de folositôre națiunii, întorcêndu-se îndărăt, se află cumva în- 
tr’o lume străină, pe lângă töte că este în mijlocul fraților se! !

Dar asta o <j.icem și noi, că nu mal după ce s’a format, aici 
acasă, să plece în străinătate, nu numai pentru-că atunci nu se 
mal lipește de tineretul nostru smalțul ce-1 împrumută de la 
străini, ci pentru-că atunci știe să deosebésca bunul de refl, și 
așa se va întorce acasă cu cunoștințe folositore, pe care atunci, 
când le-a cules, le-a cules deja așa precum le-a priceput sufle
tul lui românesc și apoi numai cunoscêndu-se mai întâiu pe sine 
pot surprinde natura altora și a o expldta în folosul națiunii pro
prii ! A nesocoti natura și caracterul național e și periculos și im 
posibil de la un punct dre-care, tjice d-nul Nicolescu.

Mal cjice d-sa într’un loc, cari vorbe s’ar potrivi, mal ales ca 
încheiare la acest opuscul, că tinerimea de afl cu puține escep- 
ținnl este apatică, indiferentă, cu spiritjsofistic și lipsită de căldura 
și focul sentimentului moral, și ca acest rëu să piară, d-sa dă 
sfatul, că ar trebui să se imprime de la școlele primare și până la 
Universitate, în cât este posibil, principiul naționalității române.

Dorim și noi acest lucru, și cine dintre Români nu va dori 
ca tinerimea nostră, viitorul țeril se priméscà o educațiune pe 
cât se pote de bună.

D. Nicolescu se pare a fi pus în discuție un mod de a crește 
tinerimea mal bine, a emis niște idei, cari la tot cașul merită 
atențiunea fie-cărui cugetător, și mal ales a acelora, cari se o- 
cupă cu pedagogia. Noi sperăm a fi împlinit o datorie, când le 
am împărtășit cetitorilor noștri.

Cât despre acâstă lucrare ca lucrare în formă, nu voim a ne 
ocupa de é, fiind-că nici chiar d-nul autor nu are pretențiunea 
de a dice că a scris o carte, un op sistematic. A făcut mal mult 
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un seh&let, așa Zicênd, care, când va fi luat la cercetare, în 
studiu, se va preface într’un frumos corp, într’un frumos sistem 
de educațiune !

Sînt, nu-î vorbă și scăderi, chiar între ideile emise. Așa, după 
părerea mé, vorbele statul sii facă, statul să îngrijésctl, este intere
sul statului, etc. etc. din care par’că am înțelege că statul este, 
totul face, cum Zice, aceste vorbe n’ar trebui atât de des accen
tuate... Pré ne apropiam așa de principiile vechilor pedagogi, 
cart puneau pedagogia în serviciul statului și cart la tot cașul 
au greșit, când întru töte căutau interesele statului chiar pe 
contul fericirii indivizilor... Pedagogia, educâțiunea să nu fie 
forțată, aceea să fie născută din sînul societății, să fie resulta- 
tul cercetărilor și cerințelor societății... Educațiunea este ceva 
ce aparține tuturor și numai atunci va da rôde bune, numai a- 
tunci va fi tare, când nu ni s’a impus, ci când am făcut’o noi 
cu toții.,.

Una observăm mai ales în acéstâ emitere de idei. d. autor, 
în marea sa iubire către causă, merge de multe ori pré departe 
în extremitate, cu argumentarea și apoi în unele locuri argu
mentarea iar este pré slabă. D-nul autor însă ne spune, că i- 
deile emise nu sînt tot de odată și argumentate, scopul d-sale 
a fost a-le pune în discuție, și se va bucura de sigur, când va 
veni cine-va și mai competent să-l combată ori să-1 îndrepteze.. 
Lumina prin luptă se naște, ideile discutând asupra lor, se lim- 
peZesc!

Eu am vorbit in trécât despre ideile cuprinse în acestă bro
șură. Altul va veni, și va vorbi pote mai pe larg.

Merită să ne ocupăm cu ele!
Juvenal.

------—..............- «oOo------------------------

Studii Pedagogice.
Sinceritatea.

Nu este defect, care sè găsește mai respândit printre elevi, 
ca minciuna. Minciuna nu este numai un defect, ci încă un ob
stacol în educațiune. In general, copiii nu mint numai pentru 
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singura plăcere de a minți, Se știe că ei contractézâ între dân
șii acésta deplorabilă manie. Este în adevăr o țâră, unde se dă 
un joc în onôrea acelora ce știu să mință bine, și unde este 
trecut în proverb că o minciună care nu aduce prejudițiă perso
nal, pote să fie permisă. (*)  Nu ne putem pronunța cu naivitate.a- 
supra acestui punct, iară a spune că or-cum ar fi el, pote in
spira dispreț, neplăcere și că trebue a înlătura o vorbă care 
lasă după sine ore care umbre de neîncredere. învățătorul tre
bue a delătura dintre elevii săi acâstă deplorabilă^manie, or-care 
ar fi sensul și ținta ei.

(*) Barrau.

Cât pentru minciuna propriu d.isă, acésta este un vițiă, care 
din nenorocire predomină mai pe toți în genere. Datoria învă
țătorului este a o biciui din töte puterile, însă fără a slăbi prin 
exagerațiuni efectul cuvintelor sale. Nu trebue să (jică copiilor, 
după cum se obicinuește de unii că: minciuna este mal ré de 
cât un fur. Acésta pentru că știm bine că elevul în starea în 
care se găsește, n’are ocasiune de a spune o ast-fel de min
ciună, care să aibă necesitate de o comparațiune așa de exage
rată. Voind a-1 mustra, putem să-i spunem că: minciuna este o 
greșelă rușinosă în principiu și periculosă în fond; că, acela, care 
minte o dată, nu se mal pote crede chiar spuind adevërul, și altele 
de acest fel.

Aceste consilii ocupă locul în primul sens. Cât pentru al 
doilé sens, se cere ca învățătorul să nu vorbésca nimic elevilor 
săi din acelea ce le-ar produce desgust și ar lăsa o umbră de 
nesinceritate.

Se cade dar a lăsa lucrurile așa cum sunt ele fără a le mic- 
șiora saü a le mări. Așa dar trebue a ne da multă ostenéla de 
a obicinui pe copii a fi sinceri ; fără acésta or-ce bună educa- 
țiune ar deveni imposibilă; căci, cum am puté dirige cu inte- 
ligință și cu succes acela ce noi nu cunoștem ? Și cum am cu- 
nôste ceia ce este minciună ?

In general, copiii recurg la minciună pentru a ascunde gre- 
sélele lor, ignoranța și relele lor intențiuni, Asemenea pen
tru a obține aceia ce ei doresc, saü pentru a scăpa de ceie ce 
se tem.
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Sînt douë feluri de minciuni: aceea care privește trecutul și 
aceea care privește viitorul. Prima are locul când se tăgădu- 
este a se fi făcilt aceea Ce s’a f eut, său când se afirmi! a se fi 
făeut aceea ce nu s’a făcut, sau în fine când se vorbește cil 
știință de veritatea lucrurilor. Secunda are locul când se pro
mite aceea ce nu are scop de a ține, și mai adesea când se a- 
rată-0 intențiune diferită de ceea ce are.

Acest fel de minciună, din nenorocire, aprope comună la <5- 
menï, este rară la copii. Ea nu numai că privéza promisiunile 
cari s’au făcut și intențiunile cari au arătat, dar încă pune în 
uitare, în ușurință și chiar în debilitate persôna ce Intrebuin- 
țeză o ast-fel de manie.

Părinții și învețătorii nu trebue së pretindă copiilor niște 
treburi ce ei ar promite de rușine sau de frică ; căci niște ast
fel de persône în loc de a lucra cu fermitate asupra lor, îi vor 
deprinde numai de a promite și a nu face ; și ast-fel în loc de 
bine ei îi vor conduce la rëû.

Este o mare greșâlă ca eiue-va să se porte cu un copil, așa 
după cum el s'ar purta cu un om în verstă. A <|ice, de esem- 
plu, copilului: „Bagă de seină, că aï pus în joc onôrea, sau vetjï a 
nu rSmâne de rușine“. Copilul nu are asemenea espresiuni, și prin 
urmare nici nu trebue a pretinde ast-fel de exagerări.

Nu am pretențiunea de a 4‘ce, că nu trebue nici o dată nici 
a cere, nici a accepta promisiunile unui copil ; nu voesc de a- 
semenea a c^Lice că nu trebue a usa de acest mijloc, însă la o- 
casiuni rari și cu multă îngrijire, fără a atribui în realitate o 
pré mare importanță și a-1 tracta de mincinos când el le uită.

Cât pentru promisiune, eu nu cred ca să fie în lume vre-un 
învățător așa de nesimțitor în cât să permită unui copil de a-i 
proferi una. Dacă acésta vorbă, <j.eu ! ar eși spontanen din gura 
lui, va trebui a face să se schimbe vorba îndată.

Să venim acum la minciuna propriu c).isă, adică la aceea care 
consistă în a vorbi cu știință contra verității lucrurilor.

Copilul pôte lesne crede că o minciună citată de învățător 
pentru a înlătura consecințele neplăcute ale unei greșeli, este 
ertată și chiar demnă de lăudat.

Câte o dată se formécjâ între copil un fel de legătură pentru 
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a ascunde adevărul înaintea învățătorului. Departe de a roși de 
rușinosele lor succese, încep a se lăuda între ei, (jicênd : „Am 
reușit, l'am tras pe sforă, sait l'am mințit!“

Se pote (|ice chiar că minciuna în loc ca să fie un mijloc 
provenit din necesitatea circonstanței, să devie dintr’un calcul 
nemeditat. Copiii se vorbesc să facă aceea ce ei știu că este rău 
și în acelaș timp ei reguleză mai dinainte între ei minciuna, 
care trebue să-I scoți din încurcătura, și prepară respunsul pen
tru töte cestiunile. Elevii cei mai buni atunci atrași de tovă
rășie, de ocasiune, intră în complot.

Ast-fel sînt copiii și nu se pot schimba Este așa dar de ce 
mai mare importanță ca acel rëü spirit să nu se introducă în 
mintea copilului ; și în consecință de a combate minciuna chiar 
de la început, sau mai bine, de a o preveni.

In general, pentru ca spiritul de minciună să nu se introducă 
în clasă, se cere ca nici o minciună să n’aibă locul, fără a fi 
descoperită și pedepsită.

La acest résultat putem ajunge, dacă pe de o parte, supra- 
veghierea nostră nu încetézâ nici o dată ; iar pe de alta, dacă 
întreținem bune relațiuni cu diversele persone ale comunei, mai 
cu semă cu părinții de familie.

In fine tot ce putem recomanda învățătorului este acésta, a- 
dică: a fi la extremitate prudenți sub acest raport și a nu da 
ocasiune copiilor de a minți.

Când ne suposăin că un copil ar avé repuguanță de a ne măr
turisi ceva, nu trebue a pretinde la moment acéstâ mărturisire, 
mai cu sémâ dacă é nu este de o neapărată trebuință pentru 
noi a o ști.

Dacă însă se simte necesitate de a cunoște mărturirea, în
vățătorul cată a fi atent asupra acestui punct și a nu întârzia 
până s’ar présenta copilului cașul de a minți, și dacă el s’ar în
cerca cu tdtă grăbirea nostră do a minți, învățătorul să caute 
mijlocele cele mai potrivite de a ’l convinge, că, deprimjfindu-se 
ast-fel pote ajunge mai târziu la niște resultate triste.

Nu trebue nici o dată ca învățătorul să cestioneze cu un ton 
și cu niște gesturi, ce ar denatura veritatea lucrurilor ce tra- 
teză ; nici a intra fără regulă în materie, sau a apostrofa pe e
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lev cu asprime <|icênd : Ai făcut ceia ce ți-am porunciți Ci a pre
para pe elev în mărturirea greșelel sale, arătându-I afecțiunea 
și puindu-I înaintea ochilor consecințele ce pote aduce esactitâte.

Cestiunile neînțelese și neașteptate, un aer sever, o voce a- 
menințătore, dau adesea naștere la o minciună, care atrage pe 
copil, maî mult de cât altele în consecințe rele.

In asemenea cașuri eu cred că ar fi mal bine, dacă învăță
torul n’are certitudiuea de a obține respunsnrî îndestulătore, de 
a nu mal adresa ast-fel de cestiunî, Sînt însă cașuri când a- 
césta reservă costă maî mult; dar dacă nu este un mijloc de a 
li se pute impune ce trebue a se face? Căci, de alt-fel învăță
torul va ajuuge de a da el însuși impulsiune copiilor de a 
minți, fără a afla ceea-ce voește a ști. Trebue mal bine, în a- 
cest cas a disimula nemulțămirea sa și a se reserva pentrn vii
tor de acéstâ indiscrețiune și ne-socotință ce copilul îșî permite 
în acéstâ etate. Luate niște ast-fel de măsuri veritatea va su= 
rîde în curênd.

Când copilul îșî cundște singur greșăla, sau când el respunde la 
cestiunile învățătorului cu o completă severitate, nu este de tre
buință a-1 pedepsi; cu atât mal mult că îuvățătorul n'are nici 
un motiv. Și dacă ar abusa de sinceritatea mărturiril, ar încu- 
ragia pe copil de a comite greșeli noi.

Cel mal sigur mijloc pentru a preveni minciuna, este d’a in
spira copiilor încrederea. Dacă el sunt convinși de simțimentul 
învățătorului de iubire către el, de echitatea și de fidelitatea lui 
în promisiunile sale, de părintesca lui indulgență, de dorința lui 
de a-I economisi, și în același timp de supraveghierea lui ne-I 
încetată și de zelul său inteligent pentru descoperirea verități I 
și dacă el în acela-șl timp observă regulele prudenței de car, 
am vorbit, minciuna în clasă va fi forte rară și pote chiar cu 
totul necunoscută.

Pr. Al. Popescu.
(Cernica)
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De "V. -Ä.le2ä:a,n.d.ri

Din umbra dâsă-a norului 
întins pe țâri străine 
Cu aripele dorului 
Voios revin la tine,

O ! cuib al fericirilor, 
O! țâră luminosă, 
Comoră-a nălucirilor, 
Grădina mea frumosă !

Si-avêntul tinerețelor 
Ce ’n sinu-mi se trezește 
Pi in lumile poeților 
Sburând me rătăcește.

Și ’n farmecul avântului 
Tot ce sub ochi resare 
In pâlele pământului 
Mal drăgălaș îmi pare ;

întinderea câmpiilor 
In zări mal lin se perde. 
Mai dulce-i rodul viilor, 
Verdeața e mal verde.

Mal nalte snnt nălțimile, 
Mal cald e mândrul sâre, 
Mal limpezi limpezimile 
De rîurî și isvâre.

Iar fetele cu florile 
Mal viii rîd între ele, 
Și spun privighitorile 
Mal tainic viers la stele.

Aice-i țara basmelor 
Ce ’ngână-a nostră minte 
Prin freamătul fantasmelor 
Din timpi de mal nainte.

Aice-i vestea Dômnelor 
Din lumea legendară, 
Și-a prelungire! tâmnelor, ' 
Sub cer de primă-varg.

Aice-i țara țerilor 
Și-a doinelor de jale 
Ce ’n liniștirea serilor 
Te țin uimit în eale,

Aici cu lăcrimiorele 
Bujori se prind în horă, 
Aicea însuși sârele 
Are ’ntre flori o soră,

Și ’n cântecele Carpaților 
Cresc păsări năsdrăvane 
Și ’n sufletul bărbaților 
Mândriile romane !

O! gură dulce-a raiului, 
Tu dai prin o zimbire 
Si fericire traiului 
Și morțel fericire.

Luceferii eterului 
Rîvnind privesc la tine 
Și toți îngerii cerului 
Te au îndrăgit ca mine

Mircescî, Septembrie 1886,
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APICULTURA
SAU

CREȘTEREA ÂLBîRELOR*)
CAP. II.

STUPII Șl STUPARIA

STUPUL.

Stupul este un mic regat. El este locuința ce-șî au ales al
binele pentru a stabili industridsa lor colonie. Aci ele se dau 
lucrărilor atât de variate, interesante și de un folos așa de mare.

S’a găsit un stup recoltat de albine, într’o pădure din in
sulele Antile din America. Forma sa era ca o căpățînă de za
hăr, înalt de 50 centimetri. El iera de partea superidră, bine 
acățat de ramurile unui arbore de piper și învelit cu o sub
stanță forte tare, fabricată de ele. asemănându-se cu cartonul 
cel tare. Rupând acest înveliș se vedeau faguri dispuși, paralel 
unii asupra altora și fie-care separat printr’un perete de aceașî 
substanță care apăra întregul stup ; iar în centru se observa o 
trecere ca un canal circular prin care albinele puteau să intre 
și së iasă. La partea inferioră a stupului iera puțin recurbat. 
La partea pe unde ieșiau. albinele iera puțin recurbat în ast-fel 
de- mod în căt se présenta o eșire orizontală, ca albinele së pdtă 
eși și sbura lesne.

Albinele în starea lor naturală î.șl mal așeză fagurii lor și în 
stejarii cel scorburoșî ; dar, după cum am vorbit mal sus, ele au 
o mulțime de inimici, care umblă după produsul lor, iar pe in
secte le omor.

Omul, care se însărcindză eu domesticitatea animalelor, tre- 
bue să caute înainte de tdte, în interesul lor ca si în al seu 
propriu, de a le înlesni lucrarea, preservându-le pe căt se pdte 
de orlee le-ar puté vătăma și face reă.

In statele, unde omenii îșl înțeleg mal bine interesul de căt 
noi și se ocupă într’un mod rațional de cultura albinelor, stu-

1) Ve<Jt pagina, 165—168 din numeral trecut (4) al ateste! reviste. 
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pul a primit diferite modificațiunl și maî cu seină în timpii din 
urmă.

Fie care din ele presintă folosele sale particulare, cele mal 
multe se depărteză de la simplitatea lor. Putem număra maî 
multe feluri de stupi începând de la cel mal primitiv și până 
la cel mal modificat.

§. 1. Stupul de trunchiü. Stupul de trunchiü de copaciù este 
cel mal primitiv, după stupul natural,'adică scorburile arborilor 
etc. Stupul de trunchiü se face dintr’un trunchiü de copaciü care 
se scobește într’adins și d’asupra se pune un capac care se 
prinde în doue saü trei cuie de lemn sau și cu scôbe de lemn. 
El are forma copaciului, adică forma cilindrică. Apoi .se face o 
gaură rotundă servind de urdiniș. Albinele îșî atârnă fagurii 
înăuntrul stupului de niște bețișore, care se bat, prin niște găuri, 
în stup numite pieței. Pe acești stupi îl întrebuințâză și astă-zî 
țăranii noștri, și tot dé-una îl pun pe pământul gol. In lipsă de trun
chiuri grôse, omenii se servesc de coșnițe făcute din nuele li- 
pindu-le pe d’asupra cu pământ amestecat cu baligă de vacă, 
lăsându-1 ca și »la cel de trunchiü un urdiniș și înăuntru îl așâză 
aseminea pretci, de care albinele îșî atârnă fagurii. Coșnițele 
de nuele lucrate ast-fel au forma conică, adică ca a unei căpă- 
țăni de zahăr.

Aceste doue forme, de și sînt întrebuințate încă din starea 
primitivă, sînt daunôse dupe cum am vorbit și mal sus în Intro
ducere. Si chiar dacă s’ar întrebuința acești stupi, este bine ca 
nici odată se nu se țină pe pământul gol, ci pe o laviță, ca 
ast-fel se fie ridicați de la pământ cel puțin de doue palme.

Stupii primitivi nu sunt de recomandat.
Stupii sistematici sunt făcuțl din pae, afară de cei de observa- 

țiune care sunt din scânduri.
§. 2. Stupul cu capac în formă de clopot. Corpul acestui stup 

de la partea sa superidră și până la basă are forma unul clo
pot și pentru acésta i s’a dat numele de stup clopot. Circum- 
ferența basei sale este de 1 metru și 22 centimetri.

3. St..pul în formă de căpățînă dc zahăr. Acest, stup nu di
feră de cel precedent de căt prin forma sa de căpățînă de zahăr, 
adică conică în loc de aceia a clopotului. Capacul este, ca și 
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la cel precedent ; circumferența la basa este de 1 metru și 30 
centimetri, diametru corpului 0 metri și42 centimetri; iar acela 
al capacului de Ometri 16 centimetri.

De vom face 6re- care observațiunî generale, vom găsi că fie 
care din acești stupi este pus pe o tăbliță de scândură care 
este puțin mal mare în întindere de cât basa stupului, eșind 
afară cu un centimetru în t<5tă circumferența, și către intrarea al. 
binelor este mal eșită afară, ca o limbă pentru a înlesni albi
nelor intrarea, eșirea și pad.a stupului,

§. 4. Stupul de observațiune. Importanța stupului de observa- 
țiune este simțită pentru omenii de cabinet, în alte țerl ; dar la 
noi, unde nu este încă cunoscută arta de a face stupi din paie 
vom recomanda pe cel, pe care îl numesc unii economi stupi de 
observațiune, căci scânduri și meșteri se găsesc și la noi în abon- 
danță, și alta este că, când voim a lua mierea și chiar cé' a, 
nu suntem nevoițî a omorâ insectele în mod barbar, spre a le 
lua mierea și céra, ci le lăsăm a trăi și a umple din nou coșnițele.

Intre acești stupi vom pune stupul larg de 70 centimetri și 
înalt de 60 centimetri ; cel patru pereți al cutiei sînt de scân
dură. La una din părțile sale are un gém cu capac de scândură 
care se deschide și se închide trăgându-se în ulucă.

Intrarea albinelor se face prin o mică deschizătură, ce este 
practicată Ia partea inferloră a stupului. Mal multe cuti' pot 
fi puse una peste alta pentru a forma stupul complect. Fie-care 
cutie pe fundul superior are speteze așezate orizontale și de a- 
cestea albinele atârnă faguri. Cu chipul acesta observatorul nu 
mal trăgând capacul se pote uita pe gem și vede în töte amă
nuntele mișcările și lucrările albinelor.

Acesta esté indispensabilă și pentru observator și pentru lu
crările stuparului cu înlesnire.

§■ 5. Coșnițele raționale cu faguri mobili inventate de preotul 
catolic Dzierzon.

Cel mal bun uleiu sau. știubeiă, și care se pote numi rațional, 
este stupul ce s’a descoperit numai de 30 ani, de către un preot 
catolic numit Dzierzon.

Acestea sînt niște coșnițe, fie de paie, fie de scânduri, în cari 
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fagurii sunt mobili, se pot lua și pune iarăși înapoi când voește 
omul și ne scutește de a omorî albinele, după cum făceam la 
stupii cel din trunchiuri sau din nuele.

Stupul rațional, după cum am zis, se basézâ dar pre fagurii 
mobili. Coșnița din paie sau scânduri, e făcută așa ca să potă 
omul strebate la fie-care fagur și să-I pote scôte cu mierea cu 
cu tot, lăsând pe séma albinelor numai atâția de câți au lipsă 
pre iarnă.

Pentrn acest scop se pregătesc coșnițele mal bine din scân
duri, în patru colțuri, în forma dulăpiorelor, cu ușia de o parte, 
înăuntrul coșnițel, se pun niște punți sau scândurele.

Punțile sînt la capete de căte 35 milimetri (37^ c. m.) lațe ; 
iar de aci încolo numai de 25 milimetri (272 c, m.), se taie a- 
dică de ambele părți x/2 c. m. ca la mijloc să remănă numai atăt 
de late, cât e și fagurul. La margini pentru aceea sunt mal 
late, ca, așezându-se unele lângă altele, să rămâe între ele loc 
gol, pre unde să potă umbla albinele după plac. De punțile a- 
cestea lipesc albinele fagurii.

Unii fac în locul punților cadre sau rame întregi, pentru ca 
cu atât mal bine să sté fagurul în ele.

Kamele au de doue părți urechi, adică scânduricea cé de asu
pra e cevașî mal lungă, ca să se potă acăța aceste rame în coșniță.

Coșnița-stup pote avé diferite forme, cu 1, 2, 3 sau 4 rîndurî 
de punți or de rame ; în doi păreți are crestături, în cari umblă 
punțile sau ramele.

Dup’acea are două ferestre în rame, care ambele la un loc, 
sunt atât de înalte ca coșnița, dar și acestea sunt mobile, se 
pot lua jos ; pentru aceea sînt două ferestre, ca luând pe cé din 
jos și gonind cu fum albinele în partea de d’asupra a coșnițel 
să numai potă eși de acolo ca să năvăKscă asupra omului.

Ferestrele cele două trebue să se întelnescă dar în direcțiu
nea unul șir de punți, respective rame. Afară de ferestre mal 
este și ușa, care pote fi de o parte cu țățânî, ori umblă în câr
lige și se pote da jos. Ușa are la mijloc două găuri, preste care 
se învârtește o scândurică, acestea sînt de lipsă, pentru-ca vara, 
când e căldură mare, sucind scăndurică, să se deschidă cele două 
găuri spre a intra aer curat la albine, cănd e mal rece se închide.
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Urdinișul e în partea opusă ușel, e lungăreț și numai atăt de 
înalt cât se recere, ca să pdtă intra o albină.

(Va urma). D. Stefănescu.
---------- ooc*  —............. —

*) Credem că faeeip plăcere cititori lor noștri, mal ales^celor din provincie, eă 
ne-am hetărît sub acest titlu a-i pnne în curent cu mișcarea nostră teatrală, cu 
piesele mai însemnate cari se represintă pe scena Teatrului National.

D-nnl I. Russu s’a însărcinat cu scrierea acestei cronice.
Cetitorii noștri îl cunose deja, n’avem dar nevoie de nici o recomandație !

Cronică teatrală *)
Cultura unui popor și mai ales gradul de desvoltare al lite

raturii mal de multe ori, și nu făr de temeiù, se judecă după 
starea în care se află teatrul la acel popor. In adevăr, nicîîn- 

_ tr’un fel de mod, nici într’o altă ramură a artelor nu se oglin
dește într’atât modul de gândire și de simțire, ca în piese repre- 
sentate pe scenă. Poetrd îșî cântă durerea ori simțirea sa în 
versuri, citești aceste versuri și simți împreună cu scriitorul 
acelora ; musica bună îți străbate până la inimă; te încântă și 
vederea altor lucruri de artă, d. e. de pictură ori sculptură ; 
viața adevărată, realitatea simțirilor omenești, patimi și slăbi
ciuni însă nici o plăsmuire a fantasiei nu-țî arată într’un chip 
atât de fidel, natural și intuitiv cumva, ca piesele teatrale. Și 
acestea fac cu atât mal mare impresie ale omului, cu ajutorul 
cărora îșî pote forma cele mal prețiose noțiuni și idei, sînt o- 
cupate, sînt puse sub acele impresii cari au drept résultat form a 
ori judecata despre frumos : în acelaș timp vedi și au fi și tocmai 
pentru acésta este cu totul alta impresia ce’țî face o piesă re- 
presentată de cât când ai citit tot aceeași piesă.

Dar n’a\em de scop a ne ocupa aci nici de efectele pieselor 
teatrale, nici de însemnătatea literaturel dramatice, ori ce om 
cu cultură este încurat cu tote aceste. Voim numai a face o 
dare de semă despre teatrul nostru național din Bucurescï. A 
fost timp, când nici pomenire nu era la noi, în țâră, despre un 
așa ceva, când se lua drept lucru de rîs și gândul de teatru 
național și numai după mult timp și multă luptă din partea 
antecesorilor noștri, noi aceștia de a dl putem să ne desfătăm 
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sufletele în acéstâ biserică. Pôte cu altă ocasiune, ne vom pute 
ocupa cu fasele prin cari a trecut Teatrul nostru Național până 
să ajungă în starea de astă-4b acum ne mărginim a ne ocupa 
numai cu presentul, din care pôte vom puté trage conclusiunî 
și pentru viitorul teatrului la noi în țară.

Că Românii sînt apți de tot ce este frumos, că sînt copil des- 
merdațî ai muselor, asta nu trebue să-o dovedesc eu, trecutul și 
presentul acestui popor este destulă dovadă .. . A.vem o Regină 
poetă *)  și un poet rege 2), citiți scrierile reginei Carmen Sylva și ale 
bardului de la Mirceștl, și veți simți cele ce scrie ! . . Filome- 
lele acestei națiuni, cântărețele românce, încâncă și farmecă cu 
glasul lor dulce totă Europa; ba li s’a dus vestea, an fost aplau
date chiar, dincolo de Europa, peste Ocean ! . . Actrițelș române 
de piese dramatice sînt angajate pentru teatrurldin apus, avem 
cântăreți cântăreți pe care străinătatea îl prețuește chiar mal 
mult de căt noi . . . Pictorii noștri aiî fost admirați în salônele 
din Paris, avem sculptori de valôre, cu un cuvent este multă 
poesie în acest popor !...

1). Carmen Sylva. 2). V. Alexandri.

Căt despre arta teatrală, despre literatura curat dramatică la 
noi, de și în privința asta eram mai îndărăt, totuși putem în
registra un îmbucărător progres, dacă ne gândim la piesele tea
trale cari s’au scris, în cel din urmă ani, la succesul ce avut 
piesele d-lui Alexandri, (Despod-Vodd, Fonttina BlanduzieX, Ovi- 
diu), acelea ale d-lui Carageali (O nopte furtunosli, Scrisorea per- 
dută), apoi tragedia d-lui Bengescu (Pygmalion) care par a începe 
numărul adevăratelor piese dramatice, împrejurarea că în sta
giunea acésta se vor mal juca și alte piese nouă de la d-niï I. 
Slavici (Gașpttr-Vodă), și I. Vulcan, eum 4ic, dacă vom lua töte 
aceste lucruri în vedere, apoi ne putem uita cu încredere la 
viitorul teatrului nostru.

Ba în annl trecut, precum vă4urăm, se începuse și opera, care 
ca început era destul de satisf cătore, și numai lipsa de sprijin 
din partea publicului, a făcut ca în anul acesta să nu se mal 
potă continua acel lucru atât de bine început... Căci piese se 
făceau ele și se traduceau, de cântăreții și cântărețele nôstre se 
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folosesc germanii, francezii și italienii, publicul de ar fi numai 
maî cald.

Căt despre actorii pe care îî avem aici acasă, ne putem mân
dri cu el.

Domnul Gr. Manolescu este un artist de mare valôre, d-nu 
Nottara uu demn coleg al lui, d-nul P. Velescu dă speranță că 
va fi, iar d-niî Iulian, Mateescu, și Catopolu sînt niște comici 
cari pot juca cu succes și în cele mai clasice comedii.

Iar de cănd a reintrat în număru! artiștilor de la Teatrul 
Național și d-na Âristița R. Manolescu, de sigur că teatrul în 
representațiunî s’a ridicat și mal mult.

Cântăreții de operă, d-niî Gabrielescu și Theodorescu țin piept 
și cu cel de la opera italiană.

Ca piese însemnate ce s’au dat pană acum, putem nota ur- 
mătorele.

„Fântâna Blanduzieî“, de d-nul V. Alexandri. Este cu mult 
mai bine cunoscută, de căt ca eu se găsesc de cuviință a o face 
cunoscută cititorilor noștri. Puțin vor fi, care nu vor fi văzut’o 
ori citit’o. Ca și în ceil’alțî ani, așa și anul acesta a atras multă 
lume la teatru.

„Pigmalion“, tragedie de d-nul Bengescu. Pănă la o altă oca- 
siune, când și spațiul și timpul ne va permite să ne ocupăm de 
ea mal pe larg, spun numai atăt că este una dintre cele maț 
valorôse tragedie ce s’a scris în limba română, este o tragedie 
care se pote pune alăturea cu piesele celor maî renumițl dra
maturgi .. . Anul trecut a avut un succes strălucit, dar a adunat 
multă lume și în anul acesta,

„Chir ița în lași“, comedie d-nul V. Alexandri, reluare, nu s’a 
dat de 20 de ani, și a atras multă lume la teatru, maî ales că 
rolul principal a fost jucat de către d-nul Millo, bătrânul artist, 
unul dintre întemeietorii teatrului nostru național, care de și 
bătrân de tot, dar totuși a jucat cu deplin succes. Și acum se 
vede într’ênsul adevăratul artist.

Din cele t. aduse am vă4ut următorele :
„bocrate și femeia sa^,stradusă din franț. de d-nul G. Sion, 

comedie clasică, tablou fidel despre viața marelui filosof cu ne
vasta sa Xantippa, femeia renumită despre placul ei de a se cerat.



Cronica teatrală 275

„Severo Torelli“, tradusă de d-nul Stoenescu; „Mândrie ți A- 
mor", piesă de mare sensație, scrisă de Georges Ohnet, tradusă 
de * * *

Joî, la 6/iS Noem, s’a représentât pentru prima oră „Crima 
celebră“, dramă în 5 acte, tradusă de d-nul Gr. Manolescu.

De și publicul nu a fost tocmai numeros, piesa însă a avut 
un succes deplin. Atăt piesa ca cuprins, căt și jocul actorilor 
a făcut ca publicul să erumpă maî de multe orî în aplause 
frenetice.

Acțiunea acestei piese, de și nu este isvorită din caracterul 
eroilor, ceea ce, dacă ar fi i-ar mări valôrea, aici toțî eroii 
sînt prada unor triste împrejurări, o gré sortă pare a t se 
juca cu eî,—sînt însă aceste împrejurai! atăt de bine combinate, 
atăt de natural curg scenele una din alta, în căt te ține într’o 
continuă mișcare sufletescă, sînt scene atât de mișcătore, în căt 
îțî sguduie totă ființa.

Jean Renaud, sergent (d-1 Gr. Manolescu), fiind chemat sub 
arme, trebue să’șî părăsâscă tînăra sa nevastă și pe copilița sa, 
pe cari le iubește cu o patimă mare . . . Dorul lui însă se mă
rește într’atăt în tabără, în cât chiar cu riscul de a fi desco
perit, și a fi condamnat ca dezertor, într’o nôpte vine acasă. . . 
Nevastă-sa se miră și se și bucură de asta . . , Un lucru l’a fă
cut maî ales să vină acasă: în acea sérà a întâlnit pe câmpul 
de luptă un muribund, un comite proscris, care i-a incredințat 
niște hârtii, de familie și niște scule prețiose, pe care Jean, a- 
cum le dă nevestei sale spre păstrare. El mâine pote va muri, 
căcî mâine vor avé o luptă mare . . . Pléca . . . Abia ese însă 
și pe ferestră intră un tâlhar, care l’a fost urmărit pe Jean, căci 
aurise și vëzuse cum cornițele i-a încredințat acele lucruri scum
pe, și pe cari le cere acum de la nevasta remasă singură și fără 
de ajutor.,. Asta nu voește să i le dea, i se împotrivește, cănd 
voește Lazar, așa ’l chiamă pe hoț,— se i le ia. .. Acela însă o 
lovește cu pumnalul și dispare cu lucrurile. Copila se deștâptă 
la strigătele maiceî sale, vin și vecinii la vaietele copilei care 
fiind întrebată, cine a fost aicî, recpunde că : tata ! . . Ea se du
sese în altă odaie să se culce înainte de plecarea tatălui seu... 
Jn (jiua următore Jean tocmai, când este lăudat de către colo
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nelul seu, pentru vitejia sa și că a luat un drapel de là ini
mici — este și osîndit la munca silnică . . . Toți îl credeau că 
el și-a omorît nevasta din gelozie, chiar fiica sa face mărturie 
contra lui, ce știa ea în nevinovăția el . . . Și apoi și el în zadar 
spune totă întâmplarea cum s’a dus el acasă și cum s’a întors, 
că un hoț a fost asasinul, care trebue să fi furat și hârtiile și 
banii. . . Nimeni, afară de Chambaran, alt sergent, prietin lui— 
nu’l crede, toți ’l declară de vinovat. . . Apoi ce-i mai și pasă 
lui acum de lume, cănd scumpa lui nevastă nu mai trăește!?.. 
Il dâre numai că trebue să se despartă de fiica sa, pe care o 
iartă pe lăngă töte că ea l’a dat osândei. . . Dar ea era mică, 
nu știa ce face !. .

Trec 12 ani după acésta întâmplare . . Adriana (D-na A. Gr. 
Manolescn) a crescut mare în casa ducelui d’Aubeterre, fostul co
lonel a Ini Jean, și unde o adusese Chambaran. .. Aci apoi se 
logodește cu un locotenent dintr’o familie ilustră ... Pe când 
se întâmplă acesta logodnă, pe stradă trece o escortă de ocnași 
Aceștia după cerința Adrianei sunt lăsat! se se odinescă în 
parc, și unde Adrianna le imparte bani . - . Aci dă apoi de un 
ocnaș, a cărui voce parcă i-ar fi cunoscută. II întrebă cine este 
și pentru ce este osândit ! ? Acela spune apoi tot ce s’a întâm
plat. In Adrianna se petrec grozave lucruri : acest ocnaș este 
tatăl seü, acé voce care îi’vorbește acum, de multe ori o deș- 
tâptă și din vise, oh ! căci ea de și era mică, dar parcă și-ar 
aduce aminte că ea a fost acé fată, care a făcut mărturie 
contra tatălui seu. . . Se recunosc în urmă . . . Plâng de bucuria 
ce i a ajuns ți de durerea stării în care se află: el ocnaș și ea 
cu o atât de grozavă remușcare în suflet. . . Dar se despart cu 
speranța că el va scăpa cumva, ea va face tot ce se pote pen
tru scăparea lui. . . Speranța lor se mărește apoi mal târziu si 
mal mult, căci Valentina, amica Adrianneî, îșî regăsește și ea 
pe tatăl seu, care este cornițele pe cai e Pa întâlnit Jean în cămp 
rănit grav, și care îl încredințase acele hărții... Acesta va 
spune acum adevărul, căci nimeni nu voia a crede istoria cu 
hârtiile și cu odôrele, cari nu s’au găsit în casa lui Jean... Spe
ranța trece însă în desperare, căci cornițele nu numai că nu 
voește së’l ajute pe Jean, ci spune că acela a inventat acest 
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f lucru cu hârtiile numai ^ë scape de osânda pe care o merită, și 
că el nu a dat nici un fel de hărții, töte sunt la el, cu giuva- 
ricale cu tot. — Ba i interzice fiicei sale de a maî și vorbi cu

| Adriana, fata unui asasin . . . Acesta însă nu'l ascultă. De aci 
încolo urméza partea cea mai nr’șcătore’... Valentina află că în- 

I' adevăr acele lucruri sunt la tatăl seu, că tot la el este și un
I medalion, pe care îl avea suvenir nevasta lui Jean, și care pe-
< rise tot în acea nöpte, când nevasta a fos asasinată . .. Grozav
! lucru ! .. Tatăl el este dar asasinul, nici îndoială nu mal în-
!• cape . . . Scena când a dat ea de acésta veste, când vine la ea 
Ï biata Adriana, care o rogă să nu o părăsâscă, căci se credă, ta

tăl ei, sufere pe nedrept, nu a putut acel om să’șl asasineze 
nevasta lui, când Valeutina vede desperația în Adriana, și simte 
în suflet totă greutatea păcatului tatălui seu, care el este, un 
asasin, și nu Jean ! Se luptă, se luptă în ea iubirea către tată, 
care îl zice së nu destăinuiască nimic, căci îl va perde pe tatăl

- seu,—și conștiința, iubirea de adevăr, care-I spune că ar trebui 
së scape pe Jean de ocnă si pe amica sa de suferințe, de remuș- 
care ... 11 rogă apoi pe tatăl seu să facă ceva pentru scăparea 
lor și se fugă din Franța .. . Acesta se supără pe ea, când ÎI 
vorbește, și când îl spune taina pe care a aflat’o, sare asupra 
el, și numai întâmplarea că tocmai în acest moment intră pe 
ușă tata și mama de suflet a Adrianei, care au scăpat’o prin 
asta pöte de morte pe V alentina... Căci mal târziu se descopere, 
că acest pretins tată al Valentinei nu este alt cine-va, de cât 
asasinul nevestei lui Jean, că acesta cu ajutorul hârtiilor pe 
care le furase atunci nöptea, s’a făcut stăpân pe tötä averea 
Valentinei și care avea interes ca Jean së nu scape din ocnă 
și ca Valentina së nu-I tot vorbescă de acé asasinare ... Si 
prin ăsta o bucurie și fericire mare se revarsă peste sufletele 
cari au suferit atât de mult pană acum .. . Adriana scapă de 
remușcare, Jean uită cel 12 ani de muncă silnică cănd pöte a- 
cum së-sl îmbrățișeze fiica, Valentina se bucură și é că nu este 
fata unul asasin, ci fata Canonicei, direetöra pensionului unde 
a făcut cunoștință cu Adriana pe care acum o vede fericită în 
brațele tatălui și a logodnicului ei, care a iubit’c și atunci cănd 
știa că tatăl ei era osîndit pentru o asasinare.
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Atâta ar fi pe scurt cuprinsul acestei drame . . , Maî sunt ne
greșit și alte multe episode, pe care aci nu le putem inșira, și 
cari töte contribuesc la rotunjirea acestei piese, la a o face pe 
cât se pôte de interesantă. .. Luând acum în vedere și aceea, 
că rolurile eroilor piesei aă fost jucate de artiști ca d-nul Gr. 
Manolescu, ca d-na Aristița R. Manolescu și Ana Gr. Manolescu, 
lesne ne putem închipui succesul ce a avut acésta piesă pe 
scena teatrului național, unde de sigur se va mai da de multe orî.

Rémâne dar ca de aci încolo së înregistrăm întru căt ne per
mite vremea și spațiul tot ce se petrece pe scena Teatrului Na
țional, ridicând ceia ce este de lăudat și neascunjênd nici greu
tățile orî defectele pe care le-am afla din întâmplare.

După a nostră părere stăm bine cu teatrul și dacă publicul 
va încuraja pe actori și autori, de sigur că într’un timp maî 
scurt de căt am crede acum, nevom găsi tari și pe acest teren 
de cultură.

BueurescT, 8/20 Noembrie 1886.
Ion Russu.

imTĂTORUL FAȚĂ CU AUTORIIAIEA COMUNALĂ. *'
învățătorul, trimis în cămună, merge pregătit din școlele 

normale și altele cu inima înflăcărată de dorul răspân
dirii instrucțiunii în masa poporului sâtén, din care și el 
face parte.—Crede că mergând aci are să tacă un pro
gres minunat, pe care far și tace de sigur, dacă piedi- 
cele spuse mai sus și cele ce vom relata la vale, ar fi 
înlăturate’

Venit însă în comună nu este îmbrățișat maî de nimeni 
și opuindu-i-se și obstacolele de maî sus, töte aspirațiu- 
nile luî se contrag în scurt timp, și vădănd că a intrat 
într’o altă sferă maî spinosă ca acé după băncile școleî 
se pune pe gânduri și se întrăbă : prin ce mijloc ar pu
tă face el progres în răspândirea instrucțiunii, pentru care 
a venit aci, și care progres trebue să i se pretindă cu

1). Ve<jî pag. 101—106 din No. 3 al acestei reviste. 



Învățătorul față ou autoritatea, comunală 279

drept cuvent, de către onor, guvern, care a dorit și do
rește cât mai iute luminarea saténului.

Asupra acestor cugetări îșî răspunde : că două sînt 
mijlôcele prin cari ar puté ajunge la scopul dorit.

întâii! prin istețimea și metoda sa, prin stăruința și e- 
nergia sa, se atragă atât pe copii la școlă, căt și pe pă
rinții lor, a-I trămite, Și al doilea în puterea legii să so
licite concursul legal al autorităților respective, cari sînt 
tinute a il da.?

Bună este calea alésâ de învățătorul devotat Instruc
țiunii care voind să’șî implinéscà cu sânțenie datoriçle, 
spre a fi tot-d’a-una la înălțimea misiunii ce i s’a încre
dințat, se pogoră la nivelul cunoștințelor cetățenilor și co
piilor lor. Le istorisește într’un mod plăcut și înțeles de 
densil marele folos al stiintel de carte si ast-fel si reușește 
in căt-va a popula școla de elevi, și ar reuși pe deplin a 
înlătura mare parte din piedicele, ce se opun școlel, dacă 
inimicii el locali, n’ar lucra contra operațiunii învățătorului, 
sfătuind în ascuns și de multe ori în public pe lo
cuitori să nu-șl trimiță copil la școlă ; căci învățătorul 
sau învățătorea nu e bun, și că părinții noștri, ca și denșii 
nu mal sciü carte si cu töte acestea tot trăesc.

Prin a doua acțiune învățătorul, comform dreptului legal 
al școlel, cere în mod ierarhic autorităților în drept, a lua 
măsurile legale pentru aducerea la îndeplinire a dispositiu- 
nilor art. 31-34-35-36-37-38-39-40 și 42, din legea instr. 
publice; ca asfel aceste măsuri unite cu lucrarea personală 
a învățătorului să înlăture piedicele și să înlesnéscâ răspân
direa instrucțiunii. Cu modul acesta iese din limitele art. 71 
al regulamentului școlar și cere nu numai d-lul Primar și Re
vizor, ci și d-lui Sub-prefect, d-lui prefect și chiar d-lui mi
nistru al instr. publice, și töte aceste autorități, care aü mare 
dorință de luminarea poporului, dau ordine severe d-lui 
primar' Acesta însă le pune la dosar și nu numai că nu dă 
nici un strop de concurs școlei, dar prinde ură pe învățător 
ÎI spune în față și în audul sătenilor că nu se sperie el de 
asemenea reclamațiunî, și de aei înnainte șicanele curg pe 
capul dascălului și prin urmare și al școlel
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Din causa obstacolelor pomenite, mulțî învățători ajunși 
• în culmea disperării se supun disposițiilor autorității comu
nale, lăsându-se la voia întâmplării, ne mai pretindênd 
nimic pentru școlă, mărginindu-se a (ace singur cea Ce va 
poté.— Acest soiü de învățători, pe de o parte sînt mai bine 
priviți și ocrotiți de autoritățile comunale, ca cei devotați 
instrucțiunii, cari nu numai că nu sînt bine văduțî de espu- 
sele autorități, dar chiar injust persecutați și reclamați spre 
a fi goniți din comună.

Cu tôle acestea, trebue së ne consolăm că se găsesc 
mulțî învețătorî devotați școlel, cari au făcut și fac însem
nate progrese în instruoțiune prin perseverența, energia și 
dibăcia lor.— Acésta s’a constatat, s’a raportat D-lui Mi
nistru, de către mulțî D-nl revisorî școlari ; dintre cari putem 
cita în Ilfov pe respectabilul D-nul Eniu D. Bàlténu, care 
prin neobositul său devotament din 1872 până 1876, a des
fășurat una dintre cele mal mari activități, în ramura in
strucțiunii rurale, făcend în cursul anului dese și pricepute 
inspecțiunî, làcënd pe învățători să'șî împlinéscà datoriele 
cu sânțenie, iar pe autoritățile comunale și administrative 
să dé legalul și necesariul concurs școlel, fâcënd ca acel 
carl-șl fàcéü datoriele së fie incuragiațî, iar acel cari nu 
voiaă a-și le înțelege să fie aspru reprimați. In timpul con
ferințelor ce adesea le ținea câte o lunii pe an și mal în 
töte dilele până séra, a pus în practică metodul intuitiv, a- 
plicêndu-1 la mal multe obiecte din programă și spre a 
înlesni avêntul acestui metod a elaborat un mic dar peda
gogic abecedar, cu care învățătorii s’aü servit forte mult 
în introducerea copiilor noi venițî în scriere și citire.

Din inspecțiunile și conferințele zelôse și active ale D-lui 
Eniü Bàlténu, cum și din abecedarele D-sale, s’a împrăș
tiat învățământul metodului intuitiv, pe care l’aü practicat 
și-1 practică până adî, învățătorii Ilfovenl.

Dovadă despre acésta este onoratul nostru coleg, M. 
Nicolescu, de la Bànésa (llfovă), care descrie cu destulă 
claritate indicatul metod, în acest simabil diar, dupë abece
darul D-lui Eniü Bàlténu, cu mici schimbări de gesturi pe

«
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alocurea și din practica câștigată de la învățători cu ocasia 
inspecțiunilor, ce a tăcut ca sub revisor și din conferințele 
anuali, și pe care metod îl practică și D-nia sa în școlă.

învățătorii si scôla rurală din Ilfov, datoresc decî forte 
mult onor, d-lui Eniü Băltănu.

Pe repausatul publicist și poet C. D. Aricescu, care în 
raportul D-sale către d-nu Ministru a pus pe unii învățători 
rurali, mai presus "de căt pe mare parte din institutorii 
Capitalei.

Și chiar pe veneratul D-l V. A. Urechie, care inspectând 
ca ministru unele școli rurale, a rămas mulțumit de progresul 
constatatîn ele, publicând despre acésta în monitorul oficial.

Iată dar, că nu e tocmai după cum a taxat unii D-nî insti
tutori urbani pe corpul didactic rural, că el nu face nici 
un progres îi instrucțiunea sàténului. Ci din potrivă, de și 
el se găsește în mijlocul sătenilor inculțî, cari nu’șî cunosc 
datoriele si cari privesc de multe ori în dascăl pe dușma
nul lor, fiind că le ia copil de la pada vitelor și munca 
câmpului. De și el (corpul didactic) se găsește în luptă cu 
autoritatea comunală, cănd voește să’șî implinéscâ datoria, 
căci cere d-lui Primar să ia măsuri pentru reparația loca
lului și a mobilierului școlel,; pentru aducerea lemnelor ne
cesarii, trimeterea copiilor la școlă, facerea serviciului șco- 
leï etc. Și, de și copil sătenilor vin într’un mod cu totul 
neregulat la școlă și fără uneltele necesarii, după cum am 
arătat mal sus. cu tote acestea, die, se găsesc mult! dascăli 
sătești, care cu rizicul lor luptă prin mijlocul obstacolelor 
de mal sus și fac însemnate progrese în școlele lor sătești.

P. H.
(Va urma.)

— «h im nmni --aaMaiJUMiw.................... .. . ...—
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tepMa trebuință da o peiagegie afcaW practică.
In unele privințe, științele Se pot asemëna ômenilor. Ast-fel 

unele științe, ca și unele persône, sînt favorisate, iar altele sînt 
nesocotite și chiar disprețuite. Dacă ne aruncăm privirea asu
pra stării științelor în țara nösträ, constatăm că știința cé mal 
puțin favorisată, ca să nu (Jicem disprețuită^ este pedagogia l), 
adică știința omului.

In adevăr, pedagogia la noi nu face maî nici un progres și nu se bu
cură de nicî o onôre deosebită; é lânge^ește într’o mare nepăsare : 
fruntașii acestei țări nu se întereséza de é; învețațil nu se ocupă 

cu é; pe când cele l’alte specialități au favôrea a fi cultivate mal mnlt 
saü mal puțin de persône numerose și considerate în tote pri
vințele. Ast-fel limbistica este copilul iubit al Academiei ro
mâne și al Ateneurilor ; matematicele sînt cultivate de toți 
inginerii, de toți strategiștil și de o sumă de profesori; istoria 
este obiectul de predilecție a multor! bărbați instruițl ; geogra
fia a luat un a vent mare de căți-va ani și mal ales de când 
s’a înființat societatea geografică română, care se bucură de 
patronagiul și președenția personală a M. S. Regelui ; ba până 
și științele privitôre la cai, boi și cele l’alte animale ;— la ier
buri și buruieni de tot de felul, la cundșterea pietrilor și meta
lelor, pînă și aceste științe au început să ia ôre-care a vent, 
să fie întru căt-va cultivate la noi, pe când știința nösträ, —• 
pedagogia, — știința care se ocupă cu creșterea și cultivarea 
omului, este lăsată uitării și aș puté <|ice chiar disprețului ; 
căci, a se preda două trei ore pe săptămână în școla centrală, 
acésta nu va să <J.ică cultivarea unei științe atât de neapărat 
trebuinciôse și atât de importante, cât este pedagogia. Acésta 
este și adevărata causă pentru care civilisațiunea pătrunde așa 
de greu la noi.

Astă-cțl însă, când tôta lumea la noi, dorește ca societatea să 
se transforme, să se schimbe în bine, să mérga pe calea civi-

1). Veijî articolele Pedagogia și Educațiunea, în No. 1 și 2, anul I. al acestei 
reviste.
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lisăril, astă-(jî, 4ic, cestiunea adevăratei educațiunî trebue să preo
cupe pe toți ômeniï de bine, căci fără educațiune viitorul este 
întunecos, nesigur și chiar compromis; pentru că, acuma cel pu
țin, trebue s’o înțelăgă fruntașii Patriei române că fabricarea de 
legi și schimbarea instituțiunilor politice n’afi puterea de a 
schimba și obiceiurile, deprinderile, — acești domni absoluțt al 
omului,—și că, dacă eî vor omeni mat bunt, apoi sînt datori să 
încépà a-t prepara de când sînt copit. Dar par’că vet} răspun- 
4endumi-se : țara românésca face progrese în instrucțiune, căci 
școlele de tot felul se înmulțesc și cu ele și numărul școlarilor. 
Să ne înțelegem însă la vorbe.

Eu nu vorbesc aci de instrucțiune, de învățătură, ci vorbesc ' 
de educațiunea adevărată și anume de educațiunea morală, sin
gura capabilă de a face pe adevăratnl om nobil, acrea caractere, 
căci se înșelă rău cel cart cred în atot-puternicia învățăturel, 
care nu este de cât un ajutor neîndestulător de ajungere la e- 
dueațiune ; dar nenorocirea este că, pe când totă îngrijirea se 
reduce numai la instrucțiune, în acest timp stricăciunea morală 
crește, prinde puteri, se înrădăcineză adânc în sângele și în 
sufletul ômenilor ; de acea trebue să înțelăgă odată și lumea de la 
noi că regula bunel purtări și isvorul moralității nu stă în știin
țele esăcte, bănici chiar în științele istorice și politice ; căci töte 
acestea sînt numai niște instrumente de mâna adoua, care pot fi 
întrebuințate pentru saü contra educațiunil, după cum va voi 
persona ce le posedă ; pe când regula purtării bune se află în 
rațiune, iar isvorul el în conștiință.

Pentru ca să se potă pricepe pe deplin de orl-și-cine impor
tanța factorilor moralității, mă serv de un exemplu. Fie cașul 
că proprietarul unei moșii după Bărăgan ar voi să facă un puț 
pentru adăparea vitelor și îndestularea tuturor trebuințelor ca
sei. El bine, pentru realisarea acestei trebuințe, el trebue să 
cheltuiască un capital, să strîngă materialul neapărat trebuin
cios și să caute un meșter puțar. Acest meșter trebue să caute 
mai ântâiă isvorul și apoi să’l reguleze și să’I dé direcția tre- 
buinciosă, pentru ca să potă fi de folos. Dar, dacă n’ar fi nici 
un isvor ? Atunci puțarul n’ar avé ce regula și tote cheltuelele 
proprietarului ar fi pierdute. Dacă aplicăm acest exemplu la 
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educațiunea morală, isvorul căutat de puțar este conștiința cul
tivată de educatori, puțarul care reguléza isvorul este rațiunea 
care controléza și reguléza conștiința ; proprietarul care vrea 
să facă acel puț este educatorul care se silește së creeze pe o- 
mul moral din copilul ce are între mâinele sale; iar pământul 
în care se caută isvorul să se facă puțul este însuși copilul. 
Cât despre capitalul cheltuit de proprietar și materialul adunat, 
înțelege orî-și-cine că acestea înfățișâză munca educatorului și 
instrucția dată copilului.

Față cu aceste date sigure, pote că cine-va me va întreba, dar 
simțul moral ce este ? RespuntJ că simțul moral nu este alt-ceva 
de cât conștiința și rațiunea luate la o laltă.

Prin urmare, cine vrea să facă puțul dătător de viață bără
ganului moralității, trebue së cultive tot-d’odată conștiința și 
rațiunea noii generațiunî. Conștiința se cultivă prin educațiu- 
nea morală, care este adevërata educațiune ; rațiunea se cultivă, 
se luminâză prin învățătură.

Cine sunt luminătorii uneia și cultivatorii celei l’alte ? Ade- 
vărațil cultivatori al conștiinței ar puté fi numai filosofii, dar 
filosofii în sensul bun al cuvântului, adică omenii cel mal onești 
și cel mal învățațî ; pe când luminători al rațiunii pot fi toți 
profesorii de la mic pînă la mare. Să nu se uite însë, că acesta 
este un ideal, dar așa cum se găsesc astă-^I organisate socie
tățile moderne, și mal ales societatea română, singurii lumină
tori și cultivatori al rațiunii și al conștiinței sînt profesorii. 
Dar așa cum sînt organisate școlele nôstre și cu programele lor, 
acâstă sarcină este gré, forte gré și în mare parte imposibilă 
Cu töte acestea bieții profesori și mal ales cel primari, de o- 
rașe și de sate, sînt datori să se ocupe șide acestea.

Spre a le înlesni în cât-va acéstâ mare, nobilă, dar forte gré 
sarcină ne propunem să publicăm în numerele viitére niște dări 
de sémâ cât mal amănunțite dupre d-nul Vessiot despre modul 
de a face educația școlarilor, băețî și fete, încredințați D-lor.

Eniu Băltânu.
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CUM ÎNVAȚĂ GERTRUDA COPS SËÏ?
Capul d’cpeià ped.ag-ogric al lia.1 Festalczzl 1). 

(compus din 14 epistole adresate amicului său Gesner).

Epistola a cincé.

Amice Gesner, pîn’aci ți-am arătat pe scurt numaî pro- 
posițiile, din cari cred că putem lace urdéla uneï metôde 
generale și psihologice de învățământ.

Ele însă nu mă satisfac de loc. Nu’mî pot închipui în 
tdtă generalitatea lor legile naturali pe cari se întemeiază 
acele proposițiuni. Atâta pe căt mă taie capul, eü găsesc 
că aceste legi aü un întreit isvor.

întâiul isvor este însășî firea spiritului omenesc, în pu
terea căria el se ridică de la intuitiunî întunecose la no- »
țiunî clare.

Din acest isvor curg principiile următore cari trebue să 
fie recunoscute ca temeliile legilor a cărora natură caut 
eü aci.

i° Lucrurile cari 'mi isbesc vădul, audul si cele l’alte 
simțuri sînt pentru mine niște mijlôce pentru dobândirea 
noțiunilor juste, numaî cu condiția ca maï întâiü să cadă 
sub simțurile mele substanța, ființa lor neschimbată și apoî 
condițiile saü proprietățele lor schimbătore.

Din contra, asemené lucruri sînt pentru mine isvôre de 
rătăciri și de ilusii, cănd cad sub simțurile mele accidenții, 
dar nu substanța lor.5

2° La fie-care noțiune intuitivă, 1 2) adânc întipărită in 
minte, în cât să nu se mai potă șterge, se înlănțuește forte 
lesne și aprôpe Iară știrea nostră, un șir întreg de noțiuni 
colaterali, noțiuni de a doua mână, cari se depărtăză mai 
mult saü mai puțin d’ântăia.

1) V e<JI paginele 180—187, No. 4 al acestei reviste, anul II.
2) A dică dobândită prin pipăire, vedere satt prin alte simțuri ale nôstre.

3° Când însășî esența unui lucru a făcut asupra spiri
tului nostru o întipărire cu mult mai puternică de căt ca
litățile lui, mecanismul organisațiunii nôstre ne conduce pe 
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fie-care di în mod firesc din adevërurï în adevërurï, în 
cestiunile privitôre la acest lucru ; dacă însë calitățile ’ ii 
schimbătore ne au făcut o întipărire fără sémën mal adâncă 
de căt caracterele lui esențiale, noî sîntem așa plăsmuițî că 
cădem dilnic din greșeli în greșeli, în privința acelui lucru.

4° Adunând la un loc lucruri de aceașî natură, precum 
pietre, plante, etc. desvoltăm, lămurim, întărim și hotărîm 

• în genere pe deplin, cunoștințele nôstre asupra stări! reale 
și intime a cestor lucruri; acéstà reunire a maî multor lu
cruri de acelaș fel folosește minții omenești încă și din punc
tul de vedere că-I sapă mal adânc impresia ce é trebue së 
păstreze despre caracterele esențiale ale acestor lucruri și 
slăbește impresia particulară făcută de calitățile numai u- 
nora din ele. Apoi ne ferește de pericolul de a confunda 
aparența esternă a lucrurilor cu realitatea lor și de a ne 
alipi deci pré mult de un fapt ôre-care ce ar fi trebuit lăsat 
în rangul al doilea, dacă ar fi lost privit mal de aprôpe și 
în fine ne ferește de a ne îndopa capul pré mult cu noțiuni 
accesorii de felul acesta.

Și nici nu s’ar puté së fie alt-fel, căci cu cât dobândim 
mal multe idei generale și esențiale, cu atât mal puțin la 
noțiunile speciale și particulare ne pot face o impresie vă- 
tămătore cunoștințelor esențiale ; din contra, cu căt ne am 
deprins mal puțin la observarea generală a naturel, cu atita 
e mal ușor noțiunilor isolate ce vom dobândi asupra stării 
șchimbătore a lucrurilor de a turbura, de a șterge chiar, 
cunoștințele esențiale ce posedăm asupra lor.

5° Intuițiunea cé mal complexă se compune din elemente 
simple ee o formézà. De ’ndată ce cine-va le a înțeles, 
studiul cel mal complicat devine simplu.

6° Cu căt întrebuințăm mai mult ochiul, urechia, mâna 
și cele faite organe ale simțurilor nôstre ca së căutăm na
tura saü calitățile unui lucru, cu atăt mal mult cunoștința 
ce avem de acest lucru este exactă.

Ast-fel mi s’aü părut, dice Pestalozzi, principiile meca
nismului natural cari decurg din însăși firea spiritului nostru.

La aceste principii se alipesc legile generale ale acestui 
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mecanism, despre'care eü më voiû mărgini a dice aci : ma
rea lege a naturel este desëvêrsirejdecï orï-ce nu e desă
vârșite, or ce nu e complet, nu este adevërat.

Al doileaisvor al acestor legi fisico-mecanice,adică natu
rale și mecanice, este firea nostră materială, care, în genere, 
se confundă cu facultatea nostră de intuițiune.

Sîntem ast-fel făcuți că viața nostră se petrece balan- 
tând mereü între tendința de a cunôste si de a sti or-ce , , î > > 3
și între dorința de a ne profita de tot ce potolește setea 
nostră de a ști și de a cunoște. Privită în lucrarea sa curat 
naturală, lenea nostră firéscà este deșteptată de curiosi: 
tatea nostră si curiositatea nostră, la rëndul ei, este ti- 
nută în frâu de lenea nostră. Dar deșteptarea uneia, ca și 
frêul celeï falte, aü prin ele însăși numai o simplă va- 
lôre materială ; în schimb, ânteia, considerată ca princi
pii! material al facultății nôstre de cercetare, a doua ca 
principiü material al sângelui rece în judecăți, aü o însem
nătate forte mare. Noi dobândim totă stiinta nostră numai 5 Ï
din causa nesfârșitei plăceri ce presentă arborele științei 
pentru natura nostră simțitore ; iar din causa principiului 
lenei (ce pune hotare pornirii schimbătore și superficiale 
care ne face së sburăm din intuițiuni în intuițiuni), noi de
venim maturi, în multe privințe, pentru adevër, înainte de 
a-’l puté esprima prin cuvënt.

Al treilea isvor al legilor instrucții sint raporturile con
diții nôstre esterne cu facultatea nostră de a cunôste, cea 
ce vré së dică că noi cunoștem cu atât mai bine lucrurile 
cu cât sîntem mai apropiați de ele ;

Cuprinsul pe scurt al acestei a eineê epistole.— Legile des- 
voltării minții omenești decurg: i° din natura spiritului 
nostru care pôte dobândi noțiuni drepte, limpedi și în
tinse numai în unele condiții (studierea de mai nainte a 
substanței lucrurilor, iar nu a calităților lor accidentale, ob- 
servația adâncă a lucrurilor și reapropierea lucrurilor de 
acelaș fel, descompunerea lucrurilor complexe în elemen
tele lor, întrebuințarea mal multor simțuri); 2° din cons
tituția nostră fisică și din lupta celor douë principii cari 



288 Lumina pentru toți

sînt în noi adică curiositatea și lenea ; 30 din relațiunile con
diții nôstre esteriôre cu facultatea nostră de a cunoște : Noi 
cunoștem lucrurile numai în măsură cu apropierea lor 
de noi.

E. B.

Sentințe pedagogice pronunțate d8 diftriți tai mari.
Caracterul este acé fermitate, dacă ne putem esprima 

ast-fel, acé rigiditate morală, care oprește pe om de a 
părăsi calea ce inteligența a desemnat voințiî sale.

Caracterul este pentru spirit, aceea ce este sabura !) 
pentru navă ; el îl asigură echilibrul.

Conștiința-’ml dice că trebue să fac cutare lucru ; eü 
fac acest lucru, deși îmï causédâ pôte neplăcere. Conș- 
tiința’ml spune că trebue să më abțiă de là cutare fapt; 
më abțiti în adevër, deși acest faptmî-ar fi produs pôte 
o plăcere. „Iată caracterul ! 1“

Caracterul dar, după cum se vede, constitue pe o- 
omul moral.

Desființați caracterul : omul cât de inteligent vi-l’ați în
chipui, numai, este de cât forte puțin om; căci, atunci el 
numai posedă aceea ce deosibește pe individ cu un semn 
dinstinctiv, acea-ce face dintr’ênsul persona sa și nu alta, 
acea ce în fine imprimă pe fruntea sa sigiliul personalității.

Dacă edircațiunea are de scop a forma pe omeni, ea 
trebue înainte de töte, a’șî propune să formeze și së în- 
tàréscà daracterul, acestă mare operă inse scöla este che
mată a o începe.

Heliade.

Numai în școlă și prin școlă se pôte întări devotamen
tul religios, viața de familie și bunele moravuri» Numai aci 
se pot înnobila nouile generațiunî, aci la focarul instruc-

1) Sabura este încărcătură de nisip a fundului corăbii ca să nu se rästörne. 
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țiunii se pote aprinde facla christianismului, spre a lumina 
întunericul modern ale căruî escese amenință lumea cu o 
nouă barbarie.

Archepiscopul de Bordeaux.

Desvoltarea facultăților reclamă o procedare lentă, va
nitatea însă, care nu știe să se supună la o asemenea 
procedare, voește să trécà cu o săritură peste tote inter
valele și dorește ca iubiții sëï copii, în disproporțiune cu 
etatea și inteligența lor së facă un progres admirabil. Dar 
fiind-că numai memoria pote lace acéstà minune, i se per
mite în detrimentul inteligenței, să usurpe teritoriul imens 
al instrucțiunii.?

Th. Barreau.

Rațiunea este fondul comun al tuturor obiectelor de stu
diu, é se pote cultiva, dar nu se pote învăța.

Heliade.

I Cu căt învățătorul va depune maî multă îngrijire în pre- 
parațiunile sale, cu cât îșî va da mai multă silință spre a 
poseda în fondmateria ce urmedă să propună, cu atăt 
va reuși maî sigur și maî facil spre a modela proponimen- 
tele sale, dupë inteligența fie-căruî elev lăcăndu-le clare 
și tot de odată interesante. Numai ast-fel, scăpat de o 
preocupațiune care Tar domina, îî va fi cu putință să aibă 
continuû în vedere faptele, și a face la împrejurări, con
cesiunile ce ele reclamă.

Dacă însă din contră învățătorul nu este preparat, a- 
tuncî numai este densul care posedă subiectul, ci subiectul 
este care-1 predomină pe densul.

Th. Braun.

Este ceva tristă, însë necesar de a face în unele mo
mente pe copil nemulțumit ; însă acele momente de ne- 
ericire sînt germenii fericirii sale viitôre.

Buffon.
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Penalitățile se usădă și simțibilitatea se tempeste. Copiî 
se îndărătnicesc și caracterul lor se înăsprește. Ura și 
desgustul de lucrare intră în inima copiilor ; mânia și do
rința de rësbunare șe nasc din amorul propriu rănit al în
vățătorului, și de aci totul este perdut.

Un distins observator.
Este ceva servil în penalitățile corporale ; n'am vëdut 

alt efect de la dênsele, de cât, că a făcut pe copil maî 
lași și mai rëï.

Montaigne,
Une orî elevul este impins la nesupunere de mânie ; se 

aprinde într’ênsul un fel de frigurï, care se anunță și a- 
fară prin încăpăținare implacabile. Menageați-1 atunci și 
nu-1 împingeți până la extremitate, prevenit! urmările ce în- 
docilitatea lui ar puté atrage dupë sine. O dată ce copilul 
îșî va permite a manifesta în fața învățătorului o mânie 
insolentă, numai este nimic desperat : învățătorul trebue 
atunci së se despartă de școlar, prevenițl dér, prin fer- 
metatea vôstrà un résultat asa de trist.

Th. Barrau,
Cé d’întâiû grijă, ce trehue să avem în studiul Istorii, 

este, de a adopta o ordine și o metodă perfectă, cu care 
së se potă distinge exact : faptele, persônele, epocele, lo
curile, la cari cel doi agențî al Istoriei : Chronologia, și 
Geografia răspândesc lumina și depărtă^ă orice confusiune, 

Rolin.
Cé mal bună metodă de a studia Istoria este de a nu 

se mărgini cine-va la o simplă narațiune a faptelor, ci de 
a aprofunda căușele, care aü provocat mărirea sau că
derea statelor; perderea saû câștigarea resbelelor, și dea 
le lega împreună töte circumstanțele și urmările lor ; de a 
căuta în fie-care eveniment motivele ascunse, cari l’aü pu 
tut provoca ; și în fine de a se urca până la origina fapte
lor, până la începutul lor cel mal depărtat.

Polybiü.
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Invețătoril distinși nu daü nici o importanță ordinii, dupë 
care së învețe literile copiî. Eî găsesc ridicul ideia de a în
curca mintea copiilor cu o dividiune a literilor în voc ale și 
consune, și cu o clasilîcațiune sterilă a consunelor în labiall, 
dintalî, guturali, etc.

Dunn.

Din tote facultățile copilului, memoria este fără contra 
dicere, aceea care-î oferă cele mal multe mijloce, trebue prin 
urmare să o cultivăm cu o atențiune particulară*  Totă lumea 
știe, că cunoștințele dobândite în prima etate, ne urmăresc 
în tot cursul viețel ; să îngrijim dar a face lecțiunile pôstre 
destul de dese, spre a întări memoria; destul de variate spre 
a rupe uniformitatea învățământului ; déslul de înțelept 
gradate, spre a le pune în armoniă cu etatea auditorului 
nostru.

Helvetius

Toți părinții ori căt de înaltă ar fi posițiunea lor, să-și tra
teze copil, cum îl tra tézâ pe al lor țăranii cel buni.

Locke.

Misiunea învățătorului este de a cultiva germenele bi
nelui și al frumosului ce Creatorul a depus în inimele 
copiilor.

Culese de : Christ. Ștef. Reverénu.

—.. ■ ■■■■■» ........

Buletinul oficial
I. Alegerea Mitropolitului primat s’a făcut la 22 curent. A- 

céstâ alegere s’a făcut conform legii, adică s’aù adunat la un 
loc deputății, senatorii și membrii sinodului.

Persôna alesă este P. S. 8. Iosif, episcopul Dunării de jos 
(din Galați), este adică tocmai persona în favdrea căreia am 
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scris și noi în No. 3, după August trecut, pagina 109 — 112. 
Acum rămăne să’l vedem la lucru.— In locul P. S. S. părinte
lui Iosef la Galați, trebue së se aléga un alt episcop.

Sîntjmai mulți candidați, între cari putem cita din cel cu- 
noscuțî pe părintele archiereü Pertenie Clinceni, care este învă
țat, moral și în curent eu cultura timpului de astă-^i, așa că 
ar fi o adevărată onore pentru episcopia, unde s’ar alege acdstă 
personă. — Duminică, 30 curent, se va face învestitura noului 
mitropolit, adică i se va da de către M. S. Regele toiagul și 
vestmintele mitropolitane.

II. Çatedre vacante. La 1 Octombre, 1887, se va ține concurs, 
în Iași, pentru catedra de estestică la șcdlele de bele arte din 
Iași. Programa este publicată în Monitorul No. '51 din 6 Iuniü
1886. —Tot atunci și tot în Iași se va ține concurs pentru ca
tedra de limba germană la liceul din Botoșani. — La 20 Iuniü,
1887, se va ține concurs, la Bucurescî, pentru catedra de ma- 
matetice de la esternatul secundar de fete No. 2, din București. 
— La 1 Octombre 1887, se va ține concurs pentru catedra de 
istorie de la esternatul secundar de fete No. 1 din București, 
conform programei publicate în Monitorul oficial No. 1 din 2 
Aprilie 1885. — La 25 Bebruarie 1887, se va ține concurs la 
conservatorul din București pentru ocuparea catedrelor de rnu- 
sică vocală de la gimnasiile reale din Brăila și Slatina, con
form programei, din Monitorul oficial No. 251 din 28 Martie, 
1882. — La 1 Martie 1887, se va ține concurs la universitatea 
din București, pentru catedra de limba francesă a cursului su
perior de la liceul din Craiova.—La 15 Iuniu, 1887, se va ține 
concurs pentru catedra de desemn și caligrafie de la esternatul 
secundar de fete No 2 din București, conform programei din 
Monitor oficial No. 1, din 2 Aprilie, 1885.—La 20 Iuniu 1887, 
se va ține un concurs în București pentru ocuparea clasei III de 
la No. 1 de băeți din T.-Măgurele. — La 15 Septembrie, 1887, 
se va ține concurs în Brăila pentru ocuparea mai multor clase 
primare de la școlele din acel oraș și din Hârșova.—La 1 Iu
lie, 1887, se va sonține concurs, în Piatra, pentru ocuparea mai 
multor șcdle rurale.

III. D'ale înviți.'riit'iîtului. In Monitorul Ofic. No. 187, din 20 
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curent, s’a publicat planul de învățământ al șcdlel normale de 
institutori, asupra căruia avem intenția a vorbi o dată maî pe 
la.ig.—In Monitor. Of. No. 182, s'a publicat aprobarea geografiei 
județului Mehedinți de D-nul D, Stăuceecu. Am citit și noi 
acésta geografie și am gasit’o forte bună ; de acea vom și vorbi 
ceva despre é pe viitor. — In Monitorul Of. No. 170, de la 30 
Octombrie trecut, s’a publicat regulamentul de promoțiunea 
școlarilor de ambe-sexe din școlele primare urbane.

IV« Numiri de revisorî școlari. D-l M. Dumitrescu se numește 
revisor-școlar al județului Vlașca, iar D-l G. Bucurescu trece 
la județul Nămțu, în locul D-lui I. Negre, numit profesor la 
gimnasiul din Piatra.

—■■■ • — II—am»-■ «+» w-mn i. — £

CORESPONDENȚA
D-lul H. Crețulenji (Flămânda-Teleor) In numărul viitor vom 

da din ghicitorile D-v.
D-lui G. Stoicescu (Surani). Datele și... în numărul următor.
D-lui D. Ștefănescu (Grindu) Românismele se vor publica.
D-lui N. lonescu (Ploeștî) Se vor publica și cele 7 minuni.
D-lui Elie A. Dumitrescu (Bucov) vi s’a trimes ce ațî cerut.
D-lui 1. Mironescu (Adam-Tutova) s’a regulat.
D-lui Popescu (Pietroșița), S-sale Preot C. Mihăilescu (Olte

nița), D-lui C. Măgurănu (Jijila), S-sale Preot Ant. Parașchi- 
vescu (V. Mare-Podg-Muscel), s’a primit abon. trimis și vă mul
țumim.

D-lor G. Cătănescu (Bălileștî) și H. D. Enessu (Zamostea) 
sîntețî trecuțî între abonați.

D-lor Rădulescu (Frăsinet-Vlașca), N. Vălimărănu (Topolovenî). 
I. Gilorténu (Budeștî) și C. Mihăescu (Măgurele) Bine.

D-lui I. Marinescu (Muscel) numai din greșăla administrații 
ați fost avisât la plată, căci se constată că ați plătit pe anul 
I, dar nu și pe al doilé.
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D-neï E. Georgescu (Brezoia). Se constată că ați plătit.
Onor. Administrații „Calicul“. Vi se va plăti; dar numai tri- 

metețî două exemplare.
D-lui Al. Slănicenu. Nu v’am uitat de loc. Din contra mï-adùc 

aminte de tot trecutul și-crez că v’am dat dovadă. Scrisôrca 
D-tale Va fi păstrată. Este liniă de unire între trecut și pre
sent. Poesia se va publica, Abon. s’a primit. In schimb primește 
mulțumirile mele pentru frnmôsele cuvinte ce-mi adresezi și 
cari ’țî fac onôre.

D-lui G. C. Totirescu (Mehed.) Causa e greșala iscăliturel, 
căci s’a citit Sotirescu. dar s’a îndreptat acuma în registru și 
vi se trimete și numărul lipsă.

D-lui N. Iordănescu (Hotare). Nu s’a putut în acest număr, 
dar de sigur în cel următor negreșit pe scurt.

D-lui 1. Niculescu (Cornu-Prah.) Curagiu ! Primit abon.
D-lui M. Moisescu (Căscidre). Din registru se constată că ați 

plătit abon. pe doi ani.
D-lui 1. Marcăii (Rugi-Gorjiu) Primit abon. și vă mulțumesc 

pentru sentimentele ce cultivați la adresa revistei mele. In No. 
următdre pôte se va publica. Nu e loc.

D-lui P. Nedelcu (Prundu) Sîntețî satisfăcut.
D-lui 1. Antonescu (Cacova). Primit 20 de lei și vi se trimite 

și anul I.
S-sale Preot Apostolénu (V. de Munte). Urmați cum ați <jis.
D-lui N. Safirescu (Nemoiă) vi s’a rectificat.
D-lui D. Irava (Cotorôia), Lipsa de spațiu împedică publica

rea unor ast-fel de lucrări, dar pe viitor sper;
D-lui btef. Ceménu (Berleștî-Brăila), Satisfăcut.
D-lui L. Grecea (Moineștl), Personele recomandate de D-v. s’au 

înregistrat între abonați și s’a regulat trimiterea anului I și 
anul II. Primește te rog mulțumiri pentru interesul ce porțî 
acestei scântei licăritore.

S-sale Preot V. Diac. (T.-Ocna) Cu plăcere.
D-nel A. Vasilescu, (FerbințI). Aveți dreptate.
D-lui Daulja (Deleni). Primit abon. și s’a pus la cale restul.
D-lui G. Sbarcé (Viziru). S’a regulat p. persôna recomandată 

de D v. la Brașov și mulțumesc.



Corespondență

D-lui Veringioiti. S’a regulat persôna recom. Intre foile fran- 
cese de pedagogie maî eftine îți recomand „Journal des Intitu- 
temsu pe an pentru România 7,50, laD-l.Paul Dupont, rue Jean- 
Jacques- Rousseau No. 41, Paris; sau dacă vreï : „L’école et la 
famille“, 7 leï pe an, la D-l. Robert, à Fontaines-sur-Saône 
(Rhône) France. Dar mult mal bun e cel d'ântâiü. Prețul însë 
este socotit în aur, deci së nu pierii din vedere agiul.

D-lui C. Dobrescu (Mușăteștî). Cine a fost acé personă căruia 
ați încredințat banii ? S’a primit acum abon. trimis de D-ta. 
Scrisôrea D-tele îți face mare cinste și dacă-mî dai voe, o voiü 
publica în No. viitor. Sper să vë scriu (filele acestea, dacă maî 
me scap de sarcini.

D-lui St. Istrătescu (Cobia) Bine, s’a regulat cererea D-v.
D-lui D. Dumitrescu (Mirosi). Așa e poșta nostră. Și pote că 

din causa eî multe reclame sau alte comunicări rămân necu
noscute biuroului revistei, căci fiind neplătite sînt refusate și 
deci de aci urmări rele. Vi s’au trimis și No. din anul I,

D-lui I. Iouescu (Răiosa-Tel.) primit abon. și restul/ Vi se tri
mit No. lipsă și cărticica plătită,

D-lui Leabu (ȘerbăneștI de jos). Din causa spațiului nu s’a 
putut face darea de sémâ în cestiune, însë în No. viitor sper, 
căci acel numër va fi mărit în adins ca să putem căputa mal 
multe din cele ce ni s’au trimes.

D-lui V. Stegarii! -(Corod) Primit abon. și mulțămesc, dar 
deslegările nu se pot da în acest numër din lipsa spațiului.

D-lui D. Ionescu (Cacomianca). Prin carte poștală vi s’au ex
plicat nedumeririle din scrisôre.

D-lui A. Pârvescu (Bordeiu-Verde) s’au primit pentru abon. 
și p. „Mica Bibliotecă“ în duplu exemplar, care vi se și trimite,

D-lui N, Cocârgénu, Se constată că ați plătit pe 2 ani și vi 
trimet numerile cerute.

D-lui Gr. Mihăilescu (Slatina). Primit abon. Administratorul na 
v’a cunoscut cine sîntețî, ci v’a luat după registru, gasindu-vé 
printre acel care nu plătiseră. El șî-a făcut datoria.

D-lui 1. Aristotel (Bàbenï, R-S). Cred tot, căci nu sîntețî uni
cul în acé categorie, consimt la propunerea Dv. în favorea bi„ 



tnmina pentru toțî

blioteceî aceleî șc61e, dar trimeteți-mî un catalog al biblioteceî 
și o relație de folosul ce aduce.

D-lui N. Vâlcu- Am primit töte abon. trimise și ’țî mulțu
mesc din inimă pentru concursul ce’mi dai și pentru reaminti
rea filelor de luptă. Sper să-ți pot scrie în curând.

D-luï P. Mohor (Pueștî). Primit abon. Am o deosebită consi- 
darație p. D-ta, căcî, din jurnalul „Tutova“ am văijut că aï in
trodus introdus industria impletitului de pălării din paie, în 
școla dirigétà de D-ta și că, al făcut progrese.

D-niï I. Stamatiu (Foleștî), I. Dumitrescu (Crăciuneî) D. 
Dâulja (Deleni), D. Știubeiu „(Bacău), Gr. Bădescu (C.lung), 
Preot Ionescu (Pitești), Gr. Mihăilescu (Slatina), I. Antonescu 
(Beia), S- Christescu țAlexandria), D. Dumitrescu (Bâia), Par. 
Diac. C. Avrămescu (Brăila), D-na Iordana Petrescu (Brăila), 
D. Ionescu (Ialomița), I. Ionescu (Râiôsa), Preot Anton Paraș- 
cliivescu (V. Mare-Podg-M.), N. Iulian (Slatina), Preot C. Mi- 
hăileseu (Oltenița), D-na Maria Vasilescu (Gorgan-Muscel), I. 
Marinescu (PriboenI) au plătit abonamentele și li s’aduce mul
țumiri.

Onor, persône următore sînt rugate së plătâscă abon. ce dato- 
resc : Mihalache Nedelescu cj.is și Gheorghiu (Goleștî-B.). Radu 
Ionescu (<|is și Ghiță) Călinești) preot; C. Niculăescu (preot la 
Bârzeștî), D-rele Zefira Ionovicî (Golești) și Zoe Petrescu 
(Leordenî).

On. D-lui C. C. Datculescu. Am primit cartea poștală și am 
vetjut cele făptuite. Cu acésta m’ațî îndatorat pré mult. Mâine 
vë voiu scrie.

No. viitor va fi maî mare, căci s'aü grămădit multe manuserise 
din cari nu s’aü pntut publica din causa lipsei de spațiu.


